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У магістерській роботі розглянуто стан пенсійної системи України та визначено можливості і подальші шляхи її удосконалення.
Виокремлено сутність пенсійного забезпечення у контексті соціального захисту населення, охарактеризовано стан системи пенсійного забезпечення в Україні. Показано, що пенсійна система відіграє важливу роль у процесі соціального захисту населення, і необхідність її розвитку конче необхідна.

На основі аналізу визначено можливі перспективи розвитку пенсійної системи в сучасних умовах. 

Матеріали магістерської роботи можна використати у практичній діяльності державних службовців та під час підвищення кваліфікації посадових осіб органів влади щодо удосконалення роботи в соціальній сфері.
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The master's thesis considers the position of the pension system of Ukraine and identifies opportunities and further ways to improve it.

The essence of pension provision in the context of social protection of the population is highlighted, the state of the pension system in Ukraine is characterized. It is shown that the pension system plays an important role in the process of social protection, and the need for its development is absolutely necessary. 
Based on the analysis, possible prospects for the development of the pension system in modern conditions have been identified. 
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В с т у п

Актуальність теми. У кожній країні пенсійне забезпечення – це невід'ємна складова державної соціальної політики, що значною мірою характеризує виконання державою свого соціального призначення та в значній мірі обумовлює рівень стабільності в суспільстві. Пенсійні системи усіх країн світу перебувають у стані постійного реформування, що зумовлено необхідністю вирішення проблем, які виникають внаслідок існування низки протиріч у теорії та практиці соціального захисту населення, незбалансованістю розвитку головних інститутів та ресурсних сфер суспільства, змінами соціально-демографічної структури населення.

Розповсюдження ідей соціальної держави у другій половині ХХ ст. призвели до посилення у масовій свідомості патерналістських поглядів і очікувань. Саме тому сьогодні виникає необхідність реформування пенсійних систем через їхнє інституціональное відставання в нових умовах соціально- економічного розвитку.

Велика кількість вказаних проблем характерна, як для України, так і для інших пострадянських країн. У зв'язку з процесом європейської інтеграції України гостро постала необхідність виконання зобов'язань відповідно до міжнародних норм щодо забезпечення гідного життя пенсіонерів.

Захист суспільством усіх категорій знедолених, людей похилого віку, які потребують стабільного матеріального забезпечення, слід вважати найгуманнішим етапом цивілізаційного розвитку.
Одним із основних завдань соціальної політики держави є забезпечення матеріальної підтримки громадян у похилому віці. Потреба людини в соціальному захисті зумовлена багатьма факторами: біологічною природою людини, особливостями умов праці (рівень доходу, режим праці та відпочинку тощо), виробничим середовищем, трудовими відносинами, природними та технологічними обставинами, а також безліччю інших чинників. Тому пенсійна система відіграє важливу роль у процесі соціального захисту населення, і необхідність її розвитку конче необхідна.

Мета магістерської роботи – проаналізувати стан пенсійної системи України та визначити можливості і подальші шляхи її удосконалення. Для досягнення мети послідовно вирішувались наступні завдання:
· розкрити сутність пенсійного забезпечення у контексті соціального захисту населення;

· охарактеризувати стан системи пенсійного забезпечення в Україні;

· визначити можливі перспективи розвитку пенсійної системи в сучасних умовах.

Об'єктом дослідження є пенсійна система України. 

Предмет дослідження – можливості й концептуальні підходи до вдосконалення пенсійної системи. 
Методологічною основою роботи є теорія пізнання. Теоретико-методологічна специфіка досліджуваної теми зумовила застосування низки загальнонаукових методів для з’ясування особливостей публічного управління розвитком пенсійної системи України:

– теоретичний аналіз;

– структурно-логічний аналіз;

– історичний метод;

– порівняння і узагальнення"

– аналіз і синтез. 
Джерельну базу роботи склали законодавчі та нормативно-правові акти, наукові праці дослідників, таких як: В. Бєлоусов, В. Бульба, О. Буряченко, М. Кравченко, О. Линдюк, В. Скуратівський, В. Трощинський, В. Толуб'як, Н. Шевченко та ін.
Практичне значення магістерської роботи полягає в тому, що її матеріали можна використати у навчальному процесі підготовки фахівців за спеціальністю "Публічне управління та адміністрування", під час підвищення кваліфікації посадових осіб органів влади.

Структура роботи визначена логікою її побудови і включає вступ, три розділи (7 підрозділів, один з яких містить 4 пункти), висновки та список використаних джерел (57 найменувань). Положення основного тексту доповнюють 8 рисунків, 3 таблиці та 2 формули. Загальний обсяг магістерської роботи становить 99 сторінок, у т. ч. основного тексту – 94 сторінки.
Р о з д і л    1
Сутність пенсійного забезпечення як складової соціального захисту населення
1.1 Соціальний захист у забезпеченні добробуту населення шляхом розвитку пенсійних виплат
У сучасному світі якість життя залежить принципо​во від того, як буде вирішена проблема розподілу доходів і майна. Торгівля і конкуренція ведуть до новаторства, виникнення сприятли​вих можливостей для накопичення благ серед тих, хто досяг успіху. Подібна діяльність, попри все, може стати причиною нерівності, а в окремих випадках – постійно несприятливого становища та злиднів. Адже можливість кожного окремого споживача впливати на процес виробництва залежить від його купівельної спроможності, інакше кажучи від доходу, що перебуває в його розпорядженні, але ж певні члени суспільства – діти, літні особи, хворі, інваліди, безробітні – не можуть задовольняти свої потреби і брати участь у процесі кругообігу продукції, у тому разі, звичайно, якщо вони не отримують коштів від третіх осіб, або якщо в їхньому розпорядженні немає достатнього май​на. Таким чином, суспільство отримує не лише соціальну, а й чисто економічну шкоду. Тому публічна влада в сучасних суспільствах намагається обмежити її через перерозподіл і соціальний захист
. Отже завдання системи соці​ального захисту в ринковій економіці полягає у забезпеченні ресурсів, можливостей та методів відвернення, обмеження чи реабілітації неба​жаних наслідків ринкової конкурентної діяльності.

Таким чином, соціальний захист сприяє добробуту населення і є головною скла​довою соціальної безпеки держави.

Безпосередньо соціальна безпека – це такий стан життєдіяль​ності людини в суспільстві, який характеризується стійкістю щодо впливу тих факторів, які створюють загрозу падіння рівня та якос​ті її життя. Соціальна безпека має на меті:
· недопущення умов, які можуть призвести до зниження рівня та якості життя людини;

· реальну наявність соціальних перспектив для всіх верств насе​лення;

· гарантування соціальної захищеності людини на випадок мож​ливих, але таких, що не піддаються передбаченню, життєвих обста​вин
.

Завдання соціальної безпеки у кожному конкретному випадку вирішуються через політику соціального захисту населення.

Соціальний захист є сукупністю заходів та механізмів їх здійснен​ня, які використовує суспільство для забезпечення суспільно нормаль​них умов матеріального і духовного життя населення.

Формування системи соціального захисту населення здійснюється шляхом встановлення в законодавчому порядку основних соціальних гарантій (соціальних виплат, допомог, мінімальної заробітної плати, прожиткового мінімуму тощо) та нормативного регулювання механіз​мів їх забезпечення.

Соціальні гарантії – зобов'язання суспільства перед своїми члена​ми щодо суспільно нормального рівня задоволення їхніх основних по​треб.

При цьому важливо запобігати бідності. Бідність характеризує рівень життя людей, доходи яких суттєво відстають від середнього рівня матеріального забезпечення, досягну​того в даній країні. Так, наприклад, європейська економічна комісія ООН відносить до найбідніших верств населення тих, у кого дохід не перевищує 2/3 середньодушового доходу по країні. Поріг бідності за​лежить від рівня розвитку суспільства і досягнутого в ньому рівня спо​живання. Де рівень життя вищий, там вищий і поріг бідності, і навпа​ки. Цей поріг визначається й величиною заробітної плати – ринковою ціною праці, яка сьогодні в Україні залишається принизливо малою.

Як член світової спільноти, Україна не може не брати участі у реформуванні процесів суспільного розвитку. Тому проблеми вдоскона​лення соціальної політики і поліпшення добробуту актуальні і для неї. За географічним розташуванням і загальнодержавними пріоритетами Україна наближена до західноєвропейських держав, тому їхній досвід незамінний для України у період перехідної економіки для вдоскона​лення соціальної політики і організації фінансування соціальної інф​раструктури.

Нині в Україні система державного соціального страхування скла​дається з пенсійного страхування, страхування з тимчасової втрати працездатності, страхування на випадок безробіття та страхування від нещасних випадків на виробництві. Передбачається запровадити обов'язкове накопичувальне пенсійне страхування та обов'язкове ме​дичне страхування.

Пенсії, інші види соціальних виплат та допомоги, що є основним джерелом існування, мають забезпечувати рівень життя, не нижчий від прожиткового мінімуму, встановленого законом.

Класифікувати пенсії за джерелами фінансування, способом призначення та економічною характеристикою можна за такими критеріями (рис. 1.1):

· джерелом фінансування – кошти на виплату пенсій виділяються за рахунок державного бюджету (державні), внесків на державне пен​сійне забезпечення (страхові) або виплати з бюджету підприємства, на котрому працювала особа (приватні);

· економічним значенням – система пенсійного забезпечення у кожній країні своя і пенсія може виплачуватися з декількох джерел, а тому носитиме характер основної або додаткової виплати залежно від існуючої системи;

· способом призначення – пенсії призначені у разі наявності пен​сійного віку та трудового стажу (трудові), при настанні певного стра​хового випадку (страхові);

· формою виплати – пенсії виплачуються у грошовій формі, у ви​падках, коли є фінансові труднощі, пенсії можуть виплачуватися у на​туральній формі.

· тривалістю отримання – пенсії призначаються на певний тер​мін (до повноліття у випадку пенсії по втраті годувальника або до за​кінчення лікування - пенсія по інвалідності) або довічно (пенсій по віку);

· способом виплати – виплата пенсії може мати разовий або періо​дичний (кожного місяця) характер, що залежить від обраного варіанту її отримання.
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Рис. 1.1 – Класифікація пенсій

Важливим пенсійним фактором є пенсійний вік. У кожній країні цей вік різний. Загалом пенсійний вік – це законодавчо встановлений вік, із досягненням якого працівник отримує право на отримання пенсії. Сьогодні в Україні він становить 60 років. Порівняння величини пенсійного віку у деяких країнах наведено у таблиці:
Табл. 1.1 – Пенсійний вік у деяких країнах світу

	Країна
	Чоловіки (роки)
	Жінки (роки)

	Бельгія
	65
	65

	Великобританія
	65
	60

	Грузія
	65
	60

	Естонія
	63
	61

	Канада
	65
	65

	Латвія
	62
	62

	Литва
	62,5
	60

	Молдова
	65
	60

	Німеччина
	65
	65

	Польща
	65
	60

	США
	67
	67

	Угорщина
	62
	62

	Україна
	60
	60


Соціальний захист включає право на соціальне забезпечення, га​рантії щодо охорони праці, здоров'я, освіти, оплати праці, тощо. Соціальний захист стосується усієї соціальної сфери держави. До сфе​ри соціального забезпечення держави належать дві основні галузі:

· пенсійне забезпечення;

· адресні виплати.

Відповідно до законодавства України соціальне забезпечення є складовою частиною соціальної політики держави в цілому.

Соціальна політика – це система управлінських, регулятивних, організаційних заходів та дій суб'єктів соціально-політичного життя, що спрямовані на формування та реалізацію соціальних потреб, що відображають життєві інтереси людини й суспільства. Метою реаліза​ції соціальної політики є досягнення в суспільстві соціальної злагоди та стабільності, створення умов для розвитку та оптимального функ​ціонування соціальних відносин, всебічного розвитку потенціалу лю​дини.

Соціальна політика включає систему соціального забезпечення та соціального захисту громадян, соціальних прав і гарантій, встановле​них законами держави, соціальних стандартів, що спираються на тра​диції суспільства
.

Таким чином, узагальнюючи існуючі підходи до трактування соціальної сфери можна визначити її як комплексну систему з надання суспільно зна​чимих соціальних послуг (у галузях охорони здоров'я, освіти, соціаль​ного захисту і соціального забезпечення, духовного та фізичного роз​витку, науки), які безпосередньо визначають можливості людського розвитку, а також рівень і якість життя населення, і які відповідають історичним стандартам суспільства.

Для забезпечення виконання законодавства про соціальний захист населення створено ряд державних та недержавних фондів: Пенсійний фонд України, Фонди соціального страхування України, Державний фонд сприяння зайнятості населення, фонд для здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального захисту населення та інші.
Розглянемо ґенезу пенсійної системи України в історичному аспекті.
Сформована за роки радянської влади пенсійна система ста​ла єдиною у світі всеосяжною системою пенсійного забезпечення, побу​дованою на трудовому принципі: соціалістичне пенсійне забезпечення фінансувалося за рахунок відрахувань підприємств, для яких це стало державною повинністю, а також із державного бюджету. Усі солідарні обов'язки громадян були зведені до обов'язкової тру​дової діяльності. У результаті не одне покоління виросло на принци​пах повного утримання. Саме цей соціально-психологічний чинник сьогодні гальмує пенсійну реформу.

З метою впорядкування змін у пенсійній системі Указом Президен​та України від 13.04.1998 р. № 291/98 були схвалені Основні напря​ми реформування пенсійного забезпечення в Україні
, що передбачали впровадження дієвої системи пенсійного страхування, побудованої на засадах зацікавленості кожної працездатної особи власному матеріаль​ному забезпеченні при виході на пенсію, встановлення залежності роз​міру пенсії від трудового вкладу та страхового стажу, запровадження недержавного пенсійного забезпечення, переведення державного піль​гового пенсійного забезпечення на професійно-галузевий рівень. Ці за​вдання отримали подальший розвиток у Посланні Президента України до Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України "Про основ​ні напрями реформування системи пенсійного забезпечення населення України" від 10 жовтня 2001 р. № 1-14/1349
. Результатом тривалої підготовчої роботи стало прийняття 9 липня 2003 р. Законів України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування"
  та "Про недержавне пенсійне забезпечення"
, що набули чинності з 1 січня 2004 р. – саме ця дата зазвичай вважається офіційним стартом національної пенсійної реформи. Однак, реалізація цих Законів на практи​ці поки що не дала відчутних результатів, оскільки початок пенсійної реформи збігся у часі з затяжною політичною кризою, та революційними подіями на Майдані.

Концепція пенсійної реформи передбачала два етапи. Перший етап, від 2004 року: зміна правил нарахування базової пенсії, що приведе до її збільшення (I рівень нової системи – державна солідарна система за страховими принципами), розвиток III рівня – накопичувального добровільного пенсійного забезпечення. Другий етап, від 2007 року: створення II рівня – державної накопичувальної системи.

Обрання трирівневої пенсійної системи зумовлено можливістю розподілити між трьома її складовими ризики, які пов'язані із зміна​ми в демографічній ситуації, до чого більш чутлива солідарна система, і з коливаннями в економіці й на ринку капіталів, що більше відчува​ється в накопичувальній системі.

Необхідною передумовою для функціонування солідарної систе​ми за страховими принципами було створення системи персоніфіко​ваного обліку внесків: починаючи з 1 липня 2002 року, обчислення пенсій здійснюється із заробітку особи за період роботи після 1 липня 2000 року за даними системи персоніфікованого обліку. 
Отже, з 2004 року створено інституційні основи пенсійного забезпечення ринкового типу, що свідчить про початок нового етапу в еволюції пенсій​ної системи України XXI століття.

1.2 Основні принципи та правові джерела пенсійного забезпечення
Принципами публічного управління є керівні засади (ідеї), які визнача​ють зміст і спрямованість регулювання суспільних відносин. Принципами пенсійного забезпечення є керівні, вихі​дні положення, котрі закріплені в нормах права пенсійного за​безпечення і виражають суттєві ознаки відносин, що складають предмет права пенсійного забезпечення
. До принципів пенсій​ного забезпечення відносять наступні: 
· загальність пенсійного забезпечення; 
· диференціація умов та рівня пенсійного забезпе​чення; 
· універсальність та комплексність при наданні пенсійно​го забезпечення;
· фінансування пенсійного забезпечення за ра​хунок страхових внесків і коштів державного бюджету; 
· парите​тність представників усіх суб'єктів загальнообов'язкового державного соціального страхування у керівництві загально​обов'язковим державним пенсійним страхуванням; 
· цільове ви​користання коштів загальнообов'язкового державного пенсійного страхування; 
· державний та громадський контроль за при​значенням та наданням пенсійного забезпечення; 
· право на добровільне внесення страхових внесків до Пенсійного фонду України, недержавні пенсійні фонди; 
· право на судове оскар​ження умов надання пенсійного забезпечення та його розмірів.

Принципи пенсійного забезпечення співвідносяться із загальноправовими та міжгалузевими принципами. Загальноправові принципи діють у всіх галузях права, і тому їх назива​ють загальними або основними. До загальноправових принци​пів, зокрема, належать: принцип законності, принцип єдності прав та обов'язків суб'єктів суспільних відносин; принцип гарантованості прав і свобод громадян; принцип відповідальності за вину та ін. Загальноправові принципи є головними і певною мірою визначають систему принципів будь-якої галузі права, у тому числі і права пенсійного забезпечення
. Розглянемо вплив основних принципів на принципи пенсійного забезпечення.

Зміст принципу законності полягає в тому, що всі суб'єкти відносин з пенсійного забезпечення (фізичні особи, сім'я, державні органи, посадові особи, юридичні особи неза​лежно від форм власності, представники громадськості та ін.) повинні неухильно дотримуватися і виконувати положення за​конів і нормативно-правових актів. Пенсійний фо​нд не вправі на свій розсуд змінювати умови призначення різ​них видів пенсій, розмір пенсій, порядок визначення заробітної плати (доходу) для обчислення пенсій у солідарній системі. Принцип єдності прав та обов'язків суб'єктів відносин з пенсійного забезпечення полягає в тому, що праву фізичної особи (сім'ї) на отримання пенсії кореспондує обов'язок Пенсійного фонду призначити у встановлений законом строк відповідний вид пенсії. Принцип гарантованості прав і свобод громадян проявляється в тому, що суб'єктам пенсійних відно​син при настанні певних умов, визначених законом, гарантуєть​ся право на отримання різних видів пенсій.

Для пенсійного забезпечення характерним є такий загальноправовий принцип, як принцип пріоритетності норм міжнародного права над нормами національного права. Згідно з ч. 1 ст. 9 Конституції України чинні міжнародні договори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України
. Цей принцип знайшов своє відображення у ст. 4 Закону України "Про загаль​нообов'язкове державне пенсійне страхування", згідно із якою, якщо міжнародним договором України, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України, встановлено інші норми, ніж ті, що передбачені законодавством України про пенсійне забезпечення, застосовуються норми міжнародного договору
. Таким чином, в основу принципів пра​ва пенсійного забезпечення повинні бути покладені основні по​ложення, закріплені в Європейському кодексі соціального забезпечення, прийнятому 16.04.1964 р., які містять норми, при​свячені медичній допомозі, допомозі за хворобою, за старістю, у разі виробничої травми, інвалідності, у разі смерті годуваль​ника
.

Важливе значення для регулювання відносин у галузі пенсійного забезпечення мають акти Міжнародної організації праці: декларації, конвенції, рекомендації. Так, відповідно до Преамбули Статуту МОП її завданням є у тому числі і захист робітників від хвороб, професійних захворювань і від нещасних випадків на виробництві; пенсій за старістю та інвалідністю тощо
.

Окреме місце відведено міжгалузевим принципам, які застосовуються при регулюванні не всіх відносин, а тільки тих, що є предметом суміжних галузей права, наприклад, права со​ціального забезпечення, трудового, фінансового та ін. Так, до міжгалузевих принципів, які охоплюють трудове право та право соціального забезпечення, належать принципи охорони здо​ров'я, державної підтримки сім'ї, материнства, батьківства й дитинства, пріоритетності соціального забезпечення дітей, ін​валідів і громадян похилого віку, обов'язкового соціального страхування осіб, які беруть участь своєю працею в суспільно​му виробництві. До принципів права соціального забезпечення і фінансового права, права соціального забезпечення й адміністративного права відносять принципи права на охорону здоров'я, на освіту, на захист від безробіття, бідності, на під​тримку сім'ї, материнства й дитинства, осіб похилого віку, інвалідів з боку держави і суспільства, на захист своїх прав і свобод всіма не забороненими законом засобами. Вказані прин​ципи вважаються загальними для всіх галузей права, що регу​люють суспільні відносини, за допомогою яких громадяни реа​лізують свої соціально-економічні права. Міжгалузевий прин​цип забезпечення свободи діяльності громадських об'єднань знайшов своє відображення в законодавстві пенсійного забез​печення. Так, представники громадських організацій від застра​хованих осіб та роботодавців входять до складу правління Пен​сійного фонду, повноваженнями якого відповідно є розгляд та затвердження бюджету Пенсійного фонду, визначення порядку надходження та обліку його коштів, здійснення контролю за ці​льовим їх використанням та ін. (ст. 61 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування")
. 
Важливе значення на сьогодні має принцип соціального партнерства, який також належить до міжгалузевих
. Цей принцип визначає зміст норм, котрі регулюють не тільки колективні відносини з приводу застосування найманої праці, а також відносини із со​ціального забезпечення, соціального страхування. Принцип со​ціального партнерства знайшов своє закріплення в нормах пенсійного забезпечення. Так, до складу правління Пенсійного фо​нду входять представники громадських ор​ганізацій від застрахованих осіб та роботодавців. Представники застрахованих осіб обираються (делегуються) репрезентативними на національному рівні всеукраїнськими об'єднаннями профспілок, а представники роботодавців – репрезентативними на національному рівні всеукраїнськими об'єднаннями органі​зацій роботодавців. Порядок обрання (делегування) і відкли​кання таких представників визначається сторонами соціального діалогу самостійно (ст. 60 Закону України "Про загально​обов'язкове державне пенсійне страхування"). Принцип забез​печення права кожного на захист своїх прав і свобод також на​лежить до міжгалузевих. Принцип забезпечення права кожного на захист у пенсійному забезпеченні конкретизується у принципі охорони права громадян на пенсійне забезпечення. Так, застраховані особи та члени їх сімей мають право на оска​рження дій (бездіяльності) страхувальників, виконавчих органів Пенсійного фонду та їх посадових осіб відповідно до законо​давства. Із таким зверненням громадяни мають право звернути​ся як до органів державної влади і місцевого самоврядування, так і до суду (ст. 105 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування")
.

Розглянемо зміст галузевих принципів пенсійного за​безпечення. До них відносять наступні. Принцип загальності та доступності пенсійного за​безпечення: його зміст полягає в тому, що згідно зі ст. 46 Кон​ституції України всі громадяни мають право на той чи інший вид пенсійного забезпечення при наявності підстав і умов, встановлених законом
. Законодавство не передбачає ніяких об​межень у праві на отримання різних видів пенсійного забезпе​чення за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походжен​ня, майнового стану, місця проживання, за мовними або інши​ми ознаками. Принцип диференціації умов та рівня пенсійного забезпечення безпосередньо випливає із норм, котрі регулюють пенсійні відносини і залежать, наприклад, від: харак​теру та умов трудової діяльності (підземні роботи та роботи з особливо шкідливими і особливо важкими умовами праці; інші роботи зі шкідливими і важкими умовами праці; відкриті гірни​чі роботи); правового статусу особи (зменшення пенсійного ві​ку та стажу роботи особам, які постраждали внаслідок Чорнобильської катастрофи); категорії працівників (окремі працівни​ки авіації і льотно-випробного складу, робітники локомотивних бригад і окремі категорії працівників, які безпосередньо здійс​нюють організацію перевезень і забезпечують безпеку руху на залізничному транспорті та метрополітені, мають право на пільгову пенсію за вислугу років тощо); групи інвалідності та причин її настання (якщо інвалідність настала в результаті трудового каліцтва чи професійного захворювання, наявність страхового стажу значення не має, але якщо інвалідність є наслідком зага​льного захворювання, то наявність страхового стажу є умовою призначення пенсії). 
Розміри пенсійного забезпечення також диференціюються залежно від виду, сфери і характеру трудової діяльності (працівникам, які працювали на підземних роботах та роботах з особливо шкідливими і особливо важкими умова​ми праці, встановлено підвищений розмір пенсій); тривалості страхового стажу (вислуги років); розміру заробітку, з якого обчислюється пенсія; групи інвалідності; суми внесків до від​повідних фондів та від інших обставин
. Принцип універсально​сті та комплексності при наданні пенсійного забезпечення по​лягає в тому, що в національному законодавстві представлені всі форми і види пенсійного забезпечення, які передбачені Міжнародною Організацією Праці в конвенціях, рекомендаціях (пенсії за віком; по інвалідності, у разі втрати годувальника; у разі трудового каліцтва або професійного захворювання). Принцип фінансування пенсійного забезпечення за рахунок страхових внесків та коштів державного бюджету означає, що в процесі реформування пенсійної системи України прове​дено розмежування джерел фінансування пенсійних виплат. Деякі види пенсій фінансуються з коштів Пенсійного фонду, а інші – з коштів державного бюджету.

Як уже зазначалося, відповідно до чинного законодавства система пенсійного забезпечен​ня в Україні складається з трьох рівнів (див. рис. 1.2). 
У цьому контексті принцип паритетності пред​ставників усіх суб'єктів загальнообов'язкового  державного  со​ціального  страхування   у   керівництві 

загальнообов'язковим державним пенсійним страхуванням полягає в тому, що прав​ління Пенсійного фонду формується на основі паритетності представників держави, застрахованих осіб і роботодавців. Так, до складу правління Пенсійного фонду входять по п'ять пред​ставників від держави, застрахованих осіб і роботодавців. Представники від держави призначаються і відкликаються Ка​бінетом Міністрів України. Представники застрахованих осіб обираються (делегуються) репрезентативними на національно​му рівні всеукраїнськими об'єднаннями профспілок, а предста​вники роботодавців – репрезентативними на національному рі​вні всеукраїнськими об'єднаннями організацій роботодавців. Порядок обрання (делегування) і відкликання таких представ​ників визначається сторонами соціального діалогу самостійно (ст. 60 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пе​нсійне страхування"). Принцип цільового використання коштів загальнообов'язкового державного пенсійного страхування по​лягає в тому, що кошти Пенсійного фонду повинні використовуватися виключно на цілі, визначені Законом, зокрема, на: ви​плату пенсій, надання соціальних послуг, фінансування адміні​стративних витрат, пов'язаних з виконанням функцій, покладе​них на органи Пенсійного фонду, оплату послуг з виплати та доставки пенсій, формування резерву коштів Пенсійного фон​ду. Забороняється використання коштів Пенсійного фонду на цілі, не передбачені Законом (ст. 73 Закону України "Про зага​льнообов'язкове державне пенсійне страхування")
. 
Аби висвіт​лити зміст принципу державного та громадського контролю за призначенням та наданням пенсійного забезпечення слід розу​міти, що метою державного регулювання та нагляду у сфері пе​нсійного забезпечення є:

· проведення єдиної та ефективної дер​жавної політики; 
· забезпечення реалізації прав громадян на за​гальнообов'язкове державне пенсійне страхування; 
· створення умов для ефективного функціонування та розвитку системи загальнообов'язкового державного пенсійного страхування; 
· адап​тація системи загальнообов'язкового державного пенсійного страхування до міжнародних стандартів. 
Державне регулюван​ня та нагляд у порядку, передбаченому законом, здійснюють певні державні органи, зокрема: за дотриманням норм закону щодо призначення і виплати пенсій у солідарній системі та щодо взаємодії Пенсійного фонду з фондами загальнообов'язкового державного соціального страхування – центральний орган ви​конавчої влади, що реалізує державну політику у сферах трудо​вих відносин, соціального захисту населення; щодо цільового використання коштів Пенсійного фонду, законності та своєчас​ного руху коштів накопичувальної системи пенсійного страху​вання – центральний орган виконавчої влади, що реалізує дер​жавну фінансову політику, та Рахункова палата; щодо дотри​мання норм закону суб'єктами накопичувальної системи пен​сійного страхування – національна комісія, що здійснює держа​вне регулювання у сфері ринків фінансових послуг та ін.
 
Розглядаючи питання громадського контролю за призначенням та наданням пенсійного забезпечення слід звернути увагу на те, що членами Правління Пенсійного фонду є громадські організації застрахо​ваних осіб та роботодавців, і тому вони беруть участь у підго​товці, ухваленні і реалізації рішень з питань пенсійного забез​печення. Повноваженнями Правління Пенсійного фонду, зок​рема, є: розгляд та затвердження бюджету Пенсійного фонду, визначення порядку надходження та обліку його коштів; здійс​нення контролю за цільовим їх використанням та ін. Принцип пенсійного забезпечення на засадах добровільного страхування полягає в тому, що особи, які досягли 16-річного віку та не на​лежать до кола осіб, які підлягають загальнообов'язковому державному пенсійному страхуванню відповідно до законодав​ства, у тому числі іноземці та особи без громадянства, які по​стійно проживають або працюють на території України, грома​дяни України, які постійно проживають або працюють за ме​жами України, мають право на добровільну участь у системі за​гальнообов'язкового державного пенсійного страхування. Вка​зані особи можуть брати добровільну участь у солідарній або в накопичувальній системі пенсійного страхування, або одночас​но в обох системах відповідно до укладеного договору про доб​ровільну участь у системі загальнообов'язкового державного соціального страхування. Важливе значення у цьому контексті має недержавне пенсійне забезпечення. Відповідно до ст. 2 За​кону України "Про недержавне пенсійне забезпечення" система недержавного пенсійного забезпечення – це складова системи накопичувального пенсійного забезпечен​ня, що базується на принципах добровільної участі фізичних і юридичних осіб у формуванні пенсійних накопичень, з метою одержання учасниками додаткових до загальнообов'язкового державного пенсійного страхування пенсійних виплат
. Участь у цій системі є виключно добровільною і фінансується за рахунок внесків громадян або роботодавців, або тих і інших одночасно. Недержавне пенсійне забезпечення здійснюється: пенсійними фондами шляхом укладення пенсійних контрактів між адмініст​раторами пенсійних фондів та вкладниками таких фондів; стра​ховими організаціями шляхом укладення договорів страхування довічної пенсії з учасниками фонду, страхування ризику настан​ня інвалідності або смерті учасника фонду; банківськими устано​вами шляхом укладення договорів про відкриття пенсійних депо​зитних рахунків для накопичення пенсійних заощаджень.

Право на судове оскарження умов надання пенсійного забезпечення та його розмірів як принцип полягає в тому, що застраховані особи та члени їх сімей мають право на оскаржен​ня дій (бездіяльності) страхувальників, виконавчих органів Пе​нсійного фонду та їх посадових осіб до органів державної влади і місцевого самоврядування, а також у судовому порядку.

Надалі розглянемо правові джерела пенсійного забезпечення.

Загальноприйнятими є два підходи до визначення поняття "джерела права". Згідно з першим джерела права розглядаються в матеріальному аспекті і розуміються як реальна сила, що створює правові приписи і забезпечує їх виконання, у тому числі примусове. Другий підхід до поняття "дже​рела права" (у формальному розумінні) трактує його як зовніш​ню форму виразу правових приписів.

З огляду на сказане джерела права можна визначити як прийняті в суспільстві способи виразу волі відповідних власних структур, яка направлена на правове регулювання суспільних відносин незалежно від їх змісту.

У праві єдиним способом зовнішнього виразу правових приписів, надання їм загальнообов'язкового характеру є норма​тивно-правові акти відповідних владних органів, що в повній мірі відноситься і до джерел пенсійного забезпечення. Особли​ве місце серед джерел пенсійного забезпечення відведено ак​там, в яких містяться загальновизнані принципи і норми міжна​родного права, а також міжнародні договори України. Такі джерела входять до загального масиву законодавства України і мають перевагу над усіма українськими нормативно-правовими актами.

Таким чином, під джерелом пенсійного забезпечення розумі​ють способи (форми) вираження норм права, що приймаються компетентними органами державної влади та призначені для регулювання відносин в галузі пенсійного забезпечення непраце​здатних громадян
.
Особливості джерел пенсійного забезпечення полягають в наступному: 
а) більшість нормативних актів є загальнодержа​вними, що приймаються відповідними державними органами; майже всі вони мають правовстановлюючий (матеріальний чи процедурний) характер; 
б) наявність у системі джерел пенсійного права (поряд із загальними централізовани​ми нормативними актами) нормативних актів, що мають характер локальних; 
в) для джерел пенсійного забезпечення ще не характерний високий рівень систематизації.

Класифікація нормативних-правових актів пенсійного забезпечення здійснюється за наступними критеріями
:
По-перше, залежно від органів, які приймають нормативно-правові акти, джерела пенсійного права можна класифікувати на акти, які приймаються органами державної влади або орга​нами місцевого самоврядування, і акти, які приймаються суб'єктами соціально-партнерських відносин. Соціально- партнерські угоди укладаються на різних рівнях (державному, регі​ональному, територіальному), у кожній з них можуть міститися положення нормативного характеру з питань пенсійного забез​печення.

Особливий вид таких актів – колективні договори. Ці локальні акти приймаються на рівні підприємства і містять но​рмативні умови з питань соціального захисту і пенсійного за​безпечення працівників цих підприємств.

По-друге, традиційною є класифікація джерел пенсійного права за їх юридичною силою, яка визначається, у свою чергу, поло​женням відповідного органу, котрий видає акт, у загальній ієра​рхічній структурі органів влади. За цим критерієм можна виділити наступні нормативно-правові акти державного рівня:

· міжнародні договори, ратифіковані Україною (або СРСР). У силу ст. 9 Конституції України чинні міжнародні до​говори, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України, є частиною національного законодавства України;

· Конституція України. Маючи найвищу юридичну силу, визначаючи цілі та зміст всіх інших нормативно-правових актів, спрямованість діяльності органів законодавчої й вико​навчої гілок влади, органів місцевого самоврядування, вико​нання її положень гарантується завдяки захисту із боку право​суддя. Верховенство Конституції в системі джерел права зумо​влюється її установчим характером, найвищою юридичною си​лою, прямою дією її норм;

· закони України. Згідно із ст. 92 Конституції України основи соціального захисту, форми і види пенсійного забезпе​чення визначаються виключно законами України
. Як приклад, це Закон України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування"
, Закон України "Про заходи що​до законодавчого забезпечення реформування пенсійної систе​ми"
 та ін. Верховенство закону полягає в його загальності, у прагненні до того, щоб не залишалося неврегульованих законом сфер суспільного життя. Звичайно, у право​вій державі усі повинні дотримуватися не тільки законів, а й інших правових актів. Однак надзвичайно важливим є те, щоб останні повною мірою відповідали волі й інтересам народу. Бу​дучи вищою формою вираження державної волі, закони мають найвищу юридичну силу щодо нормативних актів інших орга​нів держави і становлять підґрунтя системи права. Проголошу​ючи й забезпечуючи верховенство закону, правова держава тим самим утверджує в суспільстві принципи й цінності демократи​чної держави, виражені в законах, провадить у життя її головні засади;

· інші нормативно-правові акти
(нормативно-правові акти Президента України; нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України; відомчі нормативно-правові акти).

Зокрема, Кабінетом Міністрів України прийнято більше ста різних за назвою й змістом постанов про пенсійне забезпечення й соціальне обслуговування громадян України. Найважливішими постановами Кабінету Міністрів України є постанови про підвищення рівня пенсійного забезпечення до прожиткового мінімуму. Також Кабінет Міністрів України приймає нормативно-правові ати з питань пенсійного забезпечення й обов'язкового особис​того страхування військовослужбовців і осіб начальницького й рядового складу органів внутрішніх справ, працівників проку​ратури та митних органів, що мають персональні звання. Вели​ку групу нормативно-правових актів становлять постанови Ка​бінету Міністрів України про пенсійне забезпечення за вислугу років, державну службу.

Також нормативні акти Міністерства соціальної по​літики, Пенсійного фонду і фондів соціального страхування України мають важливе значення для правильного розуміння й однакового застосування законодавства щодо пенсійного забез​печення. Їх можна поділити на дві групи. До першої групи належать накази, роз'яснення й інструкції, які видані Міністерст​вом відповідно до його права давати роз'яснення про порядок застосування окремих законів. За своїм змістом такі роз'яс​нення носять характер офіційного тлумачення норм пенсійного забезпечення, оскільки робиться це уповноваженим на те орга​ном. Вони є обов'язковими для всіх установ і організацій, що застосовують норми пенсійного забезпечення. До другої групи належать роз'яснення керівного методичного характеру й при​ймаються Міністерством у межах своєї компетенції у формі ме​тодичних листів і інструкцій з питань діяльності підлеглих йо​му органів праці та соціальної політики, соціального обслуговування
.

По-третє, самостійним критерієм класифікації джерел пенсій​ного забезпечення може бути визнано коло осіб, на яке поши​рюється дія норм відповідних нормативно-правових актів.
За цим критерієм можна виділити нормативні акти, кот​рі регулюють пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ і деяких інших осіб, працівників прокуратури, державних служ​бовців, суддів та інших категорій осіб.

По-четверте, залежно від фінансових джерел, за рахунок яких здійснюється пенсійне забезпечення, розрізняють правові акти, що регулюють пенсійне забезпечення за рахунок обов'язкових внесків, за рахунок бюджетних асигнувань, за рахунок власних коштів (недержавне пенсійне забезпечення).

І, насамкінець, по-п'яте, за змістом нормативно-правові акти можуть бути класифіковані на галузеві і комплексні.

До числа галузевих відносять такі, що регулюють суспі​льні відносини щодо пенсійного забезпечення категорії праців​ників певної галузі. Наприклад, пенсійне забезпечення військовослужбовців, осіб начальницького і рядового складу органів внутрішніх справ і деяких інших осіб
. 
Р о з д і л    2
система пенсійного забезпечення в Україні

2.1 Пенсійний фонд України в системі публічного управління
Наприкінці 80-х років ХХ ст. в СРСР виникла проблема пошуку небюджетних джерел для фінансування пенсій. Як засвід​чує зарубіжний досвід, найбільш ефективним фінансовим меха​нізмом у солідарній пенсійній системі виявився персоніфікова​ний розподіл через суспільні страхові фонди надходжень від працездатної частини населення на користь пенсіонерів. Такий підхід фінансування пенсійних виплат і було закладено у Законі СРСР "Про пенсійне забезпечення громадян в СРСР", який був ухвалений 15.05.1990 р. і набрав чинності з 01.01.1991 р. За ним джерелом коштів для фінансування пенсій став не Державний бюджет, як це було раніше, а Пенсійний фонд як самостійна фінансова система, що формується за рахунок страхових внес​ків підприємств і громадян. Уперше було передбачено, що од​нією з умов одержання права на трудову пенсію є умова сплати страхових внесків до Пенсійного фонду
.
Неза​лежні держави, що утворилися на теренах СРСР після його розпаду – у тому числі й Україна, утворили власні пенсійні фонди, діяльність яких має національні правові, економічні й організаційні особ​ливості. Зокрема, впродовж 1991 р. було сформовано структуру центра​льного апарату Українського республіканського відділення Пе​нсійного фонду СРСР у складі трьох управлінь, чотирьох само​стійних відділів і ревізійної комісії. Крім того, 28.12.1992 р. в Автономній Республіці Крим, областях, у м. Києві утворено філії Українського відділення, у складі яких працювали упов​новажені по районах, містах, районах у містах. На базі Україн​ського республіканського відділення Пенсійного фонду СРСР і на виконання постанови Верховної Ради України "Про порядок введення в дію Закону України "Про пенсійне забезпечення" від 06.12.1991 р. був створений Пенсійний фонд України. У 1999 р. розмежовано джерела фінансування пенсій за різними пенсійними програмами між бюджетом Пенсійного фонду та Державним бюджетом України. На протязі 2001-2002 рр. здійс​нено передачу органам Пенсійного фонду функцій з призначен​ня та виплати пенсій. У 2007 р. передано до Пенсійного фонду України функції з призначення і виплати пенсій та грошового забезпечення від 13 відомчих силових і судових органів. Із січ​ня 2011 р. запроваджено сплату єдиного внеску на загально​обов'язкове державне соціальне страхування
.

Пенсійний фонд України є центральним органом вико​навчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом Міністрів України через Міністра соціальної політи​ки України.

У своїй діяльності Фонд керується Конституцією й за​конами України, актами Президента, Кабінету Міністрів Украї​ни, наказами Міністерства соціальної політики України, інши​ми актами законодавства України, а також дорученнями Прези​дента України та Міністра соціальної політики України.

Відповідно до Положення про Пенсійний фонд України
, основними завданнями Пенсійного фонду України є:
· реалізація державної політики з питань пенсійного забезпечення та ведення обліку осіб, які підлягають загальнообов’язковому державному соціальному страхуванню;

· внесення пропозицій Міністрові соціальної політики щодо забезпечення формування державної політики із зазначених питань;

· виконання інших завдань, визначених законом.

Пенсійний фонд України відповідно до покладених на нього завдань:

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать до його компетенції, розробляє пропозиції щодо вдосконалення законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-правових актів міністерств та в установленому порядку подає їх Міністрові соціальної політики;

2) здійснює керівництво та управління солідарною системою загальнообов’язкового державного пенсійного страхування;

3) вивчає та аналізує ситуацію у сфері пенсійного забезпечення, забезпечує проведення щорічних розрахунків фінансового стану системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування;

4) розробляє проект бюджету Пенсійного фонду України та подає його Міністрові соціальної політики для внесення в установленому порядку на розгляд Кабінетові Міністрів України, здійснює ефективний розподіл фінансових ресурсів для пенсійного забезпечення, забезпечує своєчасне та у повному обсязі фінансування виплати пенсій, допомоги на поховання та інших виплат, які згідно із законодавством проводяться за рахунок коштів Пенсійного фонду України та інших джерел, визначених законодавством, складає звіт про виконання бюджету Пенсійного фонду України;

5) формує та веде реєстр застрахованих осіб Державного реєстру загальнообов’язкового державного соціального страхування та у складі зазначеного реєстру – реєстр платників страхових внесків до солідарної системи загальнообов’язкового державного пенсійного страхування;

6) організовує, координує та контролює роботу територіальних органів щодо повноважень, відображених на рис. 2.1; 
7) вживає відповідно до законодавства та міжнародних договорів України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, заходів до переказування пенсій громадянам України, які виїхали на постійне місце проживання за кордон, та виплати пенсій пенсіонерам іноземних держав, які постійно проживають в Україні;

8) організовує обмін відомостями, що містять ознаки використання праці неоформлених працівників і порушень законодавства про працю, з Держпраці та ДПС;


9) здійснює у межах повноважень, передбачених законом, контроль за цільовим використанням коштів Пенсійного фонду України, інших коштів, призначених для виплати пенсій та щомісячного довічного грошового утримання суддям у відставці;

10) аналізує та прогнозує надходження коштів від сплати єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, організовує взаємодію та обмін інформацією з питань нарахування та сплати єдиного внеску, персоніфікованого обліку надходжень від його сплати, розрахунку показників середньої заробітної плати працівників для призначення пенсії;

11) подає Мінсоцполітики пропозиції щодо:

· зміни розміру єдиного внеску та розподілу коштів від його сплати, що спрямовуються на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;

· застосування законодавства про ведення обліку застрахованих осіб у системі загальнообов’язкового державного соціального страхування та разом з Міністерством надає роз’яснення з питань призначення, перерахунку та виплати пенсій;

12) вносить пропозиції Мінсоцполітики та іншим центральним органам виконавчої влади щодо розроблення прогнозних показників економічного і соціального розвитку України та проекту Державного бюджету України, ведення обліку сплати єдиного внеску, формування та подання звітності в частині ведення обліку застрахованих осіб у системі загальнообов’язкового державного соціального страхування;

13) здійснює міжнародне співробітництво, забезпечує виконання зобов’язань, узятих за міжнародними договорами України з питань, що належать до його компетенції;

14) організовує професійну підготовку та підвищення кваліфікації працівників Пенсійного фонду України, узагальнює та поширює прогресивні форми і методи роботи;

15) проводить у межах повноважень, передбачених законом, інформаційно-роз’яснювальну роботу серед населення;

16) готує звітність, передбачену законодавством;

17) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов’язаних з діяльністю Пенсійного фонду України, його територіальних органів, а також підприємств, установ та організацій, що належать до сфери управління Пенсійного фонду України;

18) забезпечує в межах повноважень, передбачених законом, реалізацію державної політики стосовно державної таємниці та інформації з обмеженим доступом, контроль за її збереженням в апараті Пенсійного фонду України;

19) виконує у межах повноважень, передбачених законом, функції з управління об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління;

20) здійснює інші повноваження, визначені законом
.

Зазначимо, що відповідно до чинного законодавства Пенсійний фонд України з метою організації своєї діяльності:

· забезпечує в межах повноважень, передбачених законом, здійснення заходів щодо запобігання корупції і контроль за їх виконанням в апараті Пенсійного фонду України, його територіальних органах, на підприємствах, в установах та організаціях, що належать до сфери його управління;

· здійснює добір кадрів в апарат Пенсійного фонду України та на керівні посади в його територіальні органи, на підприємства, в установи та організації, що належать до сфери його управління, організовує роботу з підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців апарату Пенсійного фонду України;

· організовує планово-фінансову роботу в апараті Пенсійного фонду України, його територіальних органах, на підприємствах, в установах, організаціях, що належать до сфери його управління, здійснює контроль за використанням фінансових і матеріальних ресурсів, забезпечує організацію та вдосконалення бухгалтерського обліку в установленому законодавством порядку;

· організовує ведення діловодства та архіву відповідно до встановлених правил;

· забезпечує у межах повноважень, передбачених законом, виконання завдань з мобілізаційної підготовки та мобілізаційної готовності держави.

Також Пенсійний фонд України для виконання покладених на нього завдань має право:

1) залучати спеціалістів центральних і місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ та організацій (за погодженням з їх керівниками), вчених, представників інститутів громадянського суспільства (за згодою) до розгляду питань, що належать до його компетенції;

2) отримувати безоплатно від міністерств, інших центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування необхідні для виконання покладених на нього завдань інформацію, документи і матеріали, зокрема від органів статистики - статистичні дані;

3) скликати наради, утворювати комісії та робочі групи, проводити наукові конференції, семінари з питань, що належать до його компетенції;

4) користуватися відповідними інформаційними базами даних державних органів, державною системою урядового зв’язку та іншими технічними засобами;

5) проводити планові, а у випадках, передбачених законом, позапланові перевірки у роботодавців та інших осіб бухгалтерських книг, звітів, кошторисів та інших документів щодо достовірності відомостей, поданих до реєстру застрахованих осіб або для призначення пенсій, отримувати необхідні пояснення, довідки і відомості (зокрема письмові) з питань, що виникають під час таких перевірок;

6) видавати приписи щодо усунення порушень, виявлених за результатами перевірки достовірності поданих страхувальником відомостей про застрахованих осіб;

7) вилучати в установленому законом порядку у підприємств, установ, організацій і окремих осіб копії документів, що підтверджують заниження розміру заробітної плати (доходу) та інших виплат, на які нараховуються страхові внески, або порушення порядку використання коштів Пенсійного фонду України;

8) проводити перевірку цільового використання коштів Пенсійного фонду України в організаціях, що здійснюють виплату і доставку пенсій;

9) порушувати в установленому законом порядку питання про притягнення до відповідальності осіб, винних у порушенні вимог законодавства про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування;

10) звертатися в установленому законом порядку до відповідних правоохоронних органів у разі виявлення фактів порушення порядку використання коштів Пенсійного фонду України.

Пенсійний фонд України здійснює свої повноваження безпосередньо та через утворені в установленому порядку територіальні органи. Пенсійний фонд України під час виконання покладених на нього завдань взаємодіє з іншими державними органами, допоміжними органами і службами, утвореними Президентом України, тимчасовими консультативними, дорадчими та іншими допоміжними органами, утвореними Кабінетом Міністрів України, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян, громадськими спілками, профспілками та організаціями роботодавців, відповідними органами іноземних держав і міжнародних організацій
.

Пенсійний фонд України у межах повноважень, передбачених законом, на основі і на виконання Конституції та законів України, актів Президента України та постанов Верховної Ради України, прийнятих відповідно до Конституції та законів України, актів Кабінету Міністрів України, наказів Мінсоцполітики видає акти організаційно-розпорядчого характеру, організовує і контролює їх виконання.

Проекти нормативно-правових актів Пенсійного фонду України погоджуються з Мінсоцполітики. При цьому нормативно-правові акти Пенсійного фонду України підлягають державній реєстрації в порядку, встановленому законодавством.

Керівництво діяльністю Пенсійного фонду України здійснює правління Пенсійного фонду України, чисельність і персональний склад якого затверджуються Кабінетом Міністрів України. Голова правління Пенсійного фонду України та його заступники входять до складу правління Пенсійного фонду України за посадою.

Правління Пенсійного фонду України в межах наданих законодавством повноважень:

· визначає поточні та перспективні завдання Пенсійного фонду України;

· приймає постанови, затверджує положення, інструкції та інші нормативно-правові акти Пенсійного фонду України;

· заслуховує звіти керівників територіальних органів;

· затверджує положення про територіальні органи Пенсійного фонду України;

· затверджує статути (положення) підприємств, установ та організацій, що належать до сфери управління Пенсійного фонду України, контролює додержання їх вимог;

· приймає рішення з інших питань діяльності Пенсійного фонду України.

Засідання правління Пенсійного фонду України скликаються в міру потреби, але не рідше одного разу на квартал. Правління є правомочним приймати рішення за наявності на засіданні не менше половини від його складу. Рішення приймаються більшістю голосів присутніх на засіданні членів правління.

Голова правління Пенсійного фонду України призначається на посаду та звільняється з посади Кабінетом Міністрів України відповідно до законодавства про державну службу.

Голова правління Пенсійного фонду України в межах наданий йому повноважень у сфері публічного управління:

1) забезпечує виконання Пенсійним фондом України та його територіальними органами вимог Конституції та законів України, актів Президента України, актів Кабінету Міністрів України, наказів Мінсоцполітики з питань, що належать до сфери діяльності Пенсійного фонду України, та доручень Міністра;

2) вносить на розгляд Міністра соціальної політики пропозиції щодо формування державної політики у сфері пенсійного забезпечення та соціального страхування і розроблені Пенсійним фондом України проекти законів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-правових актів Міністерства з питань, що належать до сфери діяльності Пенсійного фонду України;

3) звітує перед Міністром соціальної політики про виконання річного плану роботи Пенсійного фонду України та покладених на нього завдань, про усунення порушень і недоліків, виявлених під час проведення перевірок діяльності Пенсійного фонду України, його територіальних органів, а також про притягнення до відповідальності посадових осіб, винних у допущених порушеннях;

4) затверджує за погодженням з Міністром соціальної політики структуру апарату Пенсійного фонду України;

5) затверджує положення про самостійні структурні підрозділи апарату Пенсійного фонду України;

6) призначає на посаду та звільняє з посади за погодженням з Міністром соціальної політики керівників та заступників керівників самостійних структурних підрозділів апарату Пенсійного фонду України; призначає на посаду та звільняє з посади інших державних службовців апарату Пенсійного фонду України у порядку, передбаченому законодавством про державну службу, укладає та розриває з ними контракти про проходження державної служби у порядку, передбаченому Кабінетом Міністрів України;

7) присвоює ранги державним службовцям апарату Пенсійного фонду України, вирішує в установленому порядку питання щодо їх заохочення та притягнення до дисциплінарної відповідальності;

8) приймає на роботу та звільняє з роботи в порядку, передбаченому законодавством про працю, працівників апарату Пенсійного фонду України, вирішує в установленому порядку питання щодо їх заохочення та притягнення до дисциплінарної відповідальності;

9) здійснює контроль за дотриманням виконавської та службової дисципліни в Пенсійному фонді України та виконанням умов контрактів про проходження державної служби (у разі укладення);

10) призначає на посади та звільняє з посад за погодженням з Міністром соціальної політики керівників та заступників керівників територіальних органів Пенсійного фонду України відповідно до законодавства про державну службу;

11) затверджує штатні розписи і кошториси відповідних територіальних органів;

12) розподіляє обов’язки між своїми заступниками;

13) забезпечує взаємодію Пенсійного фонду України із структурним підрозділом Мінсоцполітики, визначеним Міністром соціальної політики відповідальним за взаємодію з Пенсійним фондом України;

14) забезпечує дотримання встановленого Міністром соціальної політики порядку обміну інформацією між Міністерством та Пенсійним фондом України і вчасність її подання;

15) підписує акти правління Пенсійного фонду України;

16) скликає та проводить наради з питань, що належать до компетенції Пенсійного фонду України;

17) представляє в установленому порядку Пенсійний фонд України у відносинах з іншими державними органами, місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями в Україні та за її межами;

18) дає у межах повноважень, передбачених законом, обов’язкові до виконання державними службовцями і працівниками апарату Пенсійного фонду України та його територіальними органами доручення;

19) забезпечує виконання рішень правління Пенсійного фонду України;

20) видає накази з питань, що не належать до компетенції правління Пенсійного фонду України;

21) розпоряджається у межах повноважень, передбачених законом, коштами Пенсійного фонду України;

22) здійснює інші повноваження, визначені законом
.

При цьому для розгляду наукових рекомендацій та проведення фахових консультацій з основних питань діяльності у Пенсійному фонді України можуть утворюватися постійні або тимчасові консультативні, дорадчі та інші допоміжні органи. Рішення про утворення чи ліквідацію постійних або тимчасових консультативних, дорадчих та інших допоміжних органів, їх кількісний та персональний склад, положення про них затверджуються Головою правління Пенсійного фонду України.

Структура апарату Пенсійного фонду України затверджується Головою правління Пенсійного фонду України за погодженням з Міністром соціальної політики.

2.2 Солідарна система загальнообов'язкового державного пенсійного страхування

2.2.1 Основні види пенсій у солідарній системі
Враховуючи різноманітність правового регулювання пенсійного забезпечення різних категорій громадян, очевидним є те, що пенсійну систему слід поділяти на дві великі групи: за​гальне та спеціальне пенсійне забезпечення. Правові основи за​гального пенсійного забезпечення визначають Закон України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" та нормативні акти, прийняті у його розвиток. За ст. 1 цього Зако​ну пенсія – це щомісячна пенсійна виплата в солідарній системі загальнообов'язкового державного пенсійного страхування, яку отримує застрахована особа в разі досягнення нею пенсійного віку чи визнання її інвалідом, або отримують члени її сім'ї
.
За рахунок коштів Пенсійного фонду в солідарній сис​темі призначаються пенсії: (а) за віком, (б) по інвалідності внаслідок загального захворювання (у тому числі каліцтва, не пов'язаного з роботою, інвалідності з дитинства), (в) у зв'язку з втратою годувальника. Особі, яка має одночасно право на різні види пенсії, призначається одна з них за її вибором.
Пенсіонером є особа, яка отримує пенсію, або члени її сім'ї, які отримують пенсію в разі смерті цієї особи у випад​ках, передбачених законодавством.

Право на отримання пенсій за солідарною системою мають:

1) застраховані громадяни України, які мають необхід​ний страховий стаж, досягли пенсійного віку чи визнані інвалі​дами, а в разі їх смерті – члени їх сімей та інші передбачені за​коном особи;

2) особи, яким до дня набрання чинності Закону Украї​ни "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" була призначена пенсія відповідно до чинного законодавства (крім соціальних пенсій) або була призначена пенсія (щомісячне до​вічне грошове утримання) за іншими законодавчими актами, але вони мали право на отримання пенсії за умови, якщо вони, а в передбачених випадках – члени їх сі​мей, не отримують пенсію (щомісячне довічне грошове утри​мання) з інших джерел.

Особи, які не підлягають загальнообов'язковому пен​сійному страхуванню, але добровільно сплачували страхові внески до солідарної та/або накопичувальної системи пенсійно​го страхування, на умовах, визначених Законом України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", мають право на отримання пенсії й соціальних послуг за рахунок кош​тів Пенсійного фонду та/або довічної пенсії чи одноразової ви​плати за рахунок коштів Накопичувального фонду. Іноземці й особи без громадянства, які перебувають в Україні на законних підставах, мають право на отримання пенсійних виплат і соціа​льних послуг із системи загальнообов'язкового державного пе​нсійного страхування нарівні з громадянами України, якщо ін​ше не передбачено міжнародними договорами, згода на обов'язковість яких надана парламентом України.
Порівняння числа пенсіонерів та динаміку росту розмірів пенсій наведено у таблиці:

Табл. 2.1 – Розподіл одержувачів за видами пенсій

	Пенсії
	на 01.01.2020 р.
	на 01.01.2021 р.

	
	чисельність, осіб
	середній розмір пенсії, грн.
	чисельність, осіб
	середній розмір пенсії, грн.

	за віком
	8 534 558
	3 064,77
	8 330 485
	3538,97

	по інвалідності 
	1 405 704
	2 480,41
	1 426 553
	2679,45

	у зв'язку з втратою годувальника
	539 097
	2 699,70
	531 849
	3012,50

	Всього:
	10 479 359
	2 967,60
	10 288 887
	3 392,58


Розглянемо характеристики основних видів пенсій у солідарній системі.
2.2.2 Пенсії за віком
Пенсія за віком – це різновид пенсійної виплати в солі​дарній системі, що є регулярним (щомісячним) грошовим забез​печенням осіб, які відповідно до чинного законодавства досягли пенсійного віку та мають необхідний страховий стаж. Таким чином, цей вид пенсії є способом здійснення особою конституційного права на матеріальне забезпечення при досягненні нею визначеного законодавством пенсійного віку.
Базовими ознаками, елементами юридичного складу цього виду пенсійних правовідносин є пенсійний вік і страхо​вий стаж.

Законом України "Про заходи щодо законодавчого забез​печення реформування пенсійної системи" від 08.07.2011 р., внесено зміни до 22 законів, що тією чи іншою мірою регулюють пенсійні відносини в нашій державі
. У тому числі зазнала змін і ст. 26 Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування", якою ви​значається пенсійний вік. Згідно із положеннями статті як чоло​віки, так і жінки мають право на призначення пенсії за віком після досягнення 60 років і за наявності страхового стажу не менше 15 років. До досягнення цього віку право на пенсію за віком мали жінки 1961 р. народження і старші після досягнен​ня ними такого віку: 55 років – ті, які народилися до 30 вересня 1956 років включно; 55 років 6 місяців – ті, які народилися з 1 жовтня 1956 р. по 31 березня 1957 р.; 56 років – ті, які народилися з 1 квіт​ня 1957 р. по 30 вересня 1957 р.; 56 років 6 місяців – які народили​ся з 1 жовтня 1957 р. по 31 березня 1958 р.; 57 років – ті, які наро​дилися з 1 квітня 1958 р. по 30 вересня 1958 р.; 57 років 6 місяців – ті, які народилися з 1 жовтня 1958 р. по 31 березня 1959 р.; 58 років – ті, які народилися з 1 квітня 1959 р. по 30 вересня 1959 р.; 58 років 6 місяців – ті, які народилися з 1 жовтня 1959 р. по 31 березня 1960 р.; 59 років – ті, які народилися з 1 квітня 1960 р. по 30 вересня 1960 р.; 59 років 6 місяців – ті, які народилися з 1 жовтня 1960 р. по 31 березня 1961 р.; 60 років – які народилися з 1 квітня 1961 р. по 31 грудня 1961 р.

Таким чином, законодавець підвищив пенсійний вік жін​кам і зрівняв його з пенсійним віком чоловіків, що є загально​європейською тенденцією. 
Відповідно до Конвенції МОП № 102 "Про мінімальні норми соціального забезпечення" 1952 р. (Україною вона ра​тифікована у 2016 р.) загальноприйнятим пенсійним віком для чоловіків і жінок вважається 65 років
. Національним законодавством може встановлюватися і вищий вік з урахуванням середньої тривало​сті життя і економічного становища країни.

Схожі положення містяться і в ч. 5 ("Пенсія за віком") Європейського кодексу соціального забезпечення (переглянуто​го), прийнятого 06.11.1990 р. Так, у ст. 26 цього до​кумента йдеться про те, що обставиною, за якої надається пен​сія, є період життя після досягнення встановленого віку. Вік не повинен перевищувати 65 років, якщо відповідними демографі​чним, економічним і соціальним критеріями не буде обґрунто​вано вищий пенсійний вік
. Цікаво, що в Європейському кодексі соціального забезпечення у редакції 1964 р. ця норма прописана більш детально і визначала критерії, за яких можливе підняття пенсійного віку. Так, у ст. 26 зазначалося, що вказаний вік не перевищує 65 років або такого більш похилого віку, коли кіль​кість мешканців, які досягли цього віку, становить не менше 10 % від тих, які не досягли цього віку, але є старшими за 15 років. Такий підхід є більш вірним і може бути об'єктивним показником при розгляді питання про підвищення пенсійного віку.

Згідно зі ст. 27 Закону України "Про загальнообов'яз​кове державне пенсійне страхування" розмір пенсії за віком розраховується за формулою
:
П = Зп х Кс,








        (2.1)
де:

П – розмір пенсії, (у грн.);

Зп – заробітна плата (дохід) застрахованої особи, з якої обчислюється пенсія, (у грн.);

Кс – коефіцієнт страхового стажу застрахованої особи.

Коефіцієнт страхового стажу – це величина, що визна​чається відповідно до Закону України "Про загально​обов'язкове державне пенсійне страхування" для обчислення страхового стажу при визначенні розміру пенсії в солідарній системі загальнообов'язкового державного пенсійного страху​вання.

Він визначається з округленням до 5-ти знаків після ко​ми за формулою:

Кс = ---------------- ,                                         



        (2.2)
де:

Кс – коефіцієнт страхового стажу;

См – сума місяців страхового стажу;

Вс – визначена відповідно до названого Закону величина оцінки одного року страхового стажу (у відсотках). За період участі в системі загальнообов’язкового державного пенсійного страхування величина оцінки одного року страхового стажу дорівнює 1 %
Коефіцієнт страхового стажу з урахуванням періодів до набрання чинності Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" не може перевищувати 0,75, а з урахуванням страхового стажу, передбаченого ч. 4 ст. 24 цьо​го Закону (періоди трудової діяльності та інші періоди, що вра​ховувалися до стажу роботи для призначення пенсії до набрання чинності названим Законом, зараховуються до страхового стажу в порядку і на умовах, передбачених законодавством, що діяло раніше), – 0,85.

За бажанням застрахованої особи частина розміру пенсії за віком за період страхового стажу, набутого до дня набрання чинності вказаного Закону, може бути визначена відповідно до раніше чинного законодавства, а частина розміру пенсії за пері​од страхового стажу, набутого після набрання чинності цим За​коном, – відповідно до нього. При цьому частина розміру пенсії за віком, обчислена за раніше чинним законодавством, не може перевищувати максимальних розмірів пенсій, визначених зако​ном для відповідних категорій пенсіонерів, та не може бути нижчою розміру трудової пенсії за віком з урахуванням цільо​вої грошової допомоги на прожиття, що діяли на день набрання чинності Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування"
.
Законодавчим нововведенням є встановлення максима​льного розміру пенсії за віком. Так, максимальний розмір пенсії (з урахуванням надбавок, підвищень, додаткової пенсії, цільо​вої грошової допомоги, пенсії за особливі заслуги перед Украї​ною, індексації та інших доплат до пенсії, встановлених зако​нодавством, крім доплати до надбавок окремим категоріям осіб, які мають особливі заслуги перед Батьківщиною) не може пе​ревищувати десяти прожиткових мінімумів, установлених для осіб, які втратили працездатність.

Законодавчо визначено також розмір мінімальної пенсії. Мінімальний розмір пенсії за віком за наявності у чоловіків 35 років, а у жінок 30 років страхового стажу встановлюється в розмірі прожиткового мінімуму для осіб, які втратили праце​здатність, визначеного законом. У разі виплати застрахованій особі довічної пенсії мінімальний розмір пенсії за віком у солідарній системі зменшується на її розмір. За кожен повний рік страхового стажу понад 35 років чоловікам і 30 років жінкам пенсія за віком збільшується на 1 % розміру пенсії, але не більш як на 1 % мінімального розміру пенсії за віком. Мінімальний розмір пенсії особам, на яких поширюється дія Закону України "Про підвищення престижності шахтарської праці"
, та праців​никам, зайнятим повний робочий день під землею обслугову​ванням зазначених осіб, які відпрацювали на підземних роботах не менше 15 років для чоловіків та 7,5 років для жінок за Спис​ком № 1 виробництв, робіт, професій, посад і показників, за​твердженим Кабінетом Міністрів України
, встановлюється незалежно від місця останньої роботи, у розмірі 80 % середньої заробітної плати шахтаря, але не менш як три розміри прожиткового мінімуму, встановленого для осіб, які втратили працездатність. За наявності страхового стажу меншої тривалості, пенсія за віком встановлюється в розмірі, пропорційному наявному страховому стажу, виходячи з мінімального розміру пенсії за віком.

Підсумовуючи викладене, можна зробити висновок, що пенсійне забезпечення за віком є головним видом пенсійного забезпечення у солідарній системі, під яке підпадає переважна більшість населення України.

Особі, яка набула права на пенсію за віком, але після досягнення пенсійного віку виявила бажання працювати і оде​ржувати пенсію з більш пізнього віку, пенсія за віком признача​ється з урахуванням страхового стажу на день звернення за призначенням пенсії з підвищенням її розміру: (а) на 0,5 % – за кожен повний місяць страхового стажу після досягнення пен​сійного віку у разі відстрочення виходу на пенсію на строк до 60 місяців; (б) на 0,75 % – за кожен повний місяць страхового стажу після досягнення пенсійного віку у разі відстрочення ви​ходу на пенсію на строк понад 60 місяців. При цьому за неповний місяць страхового стажу розмір пенсії не підвищується. Жінкам, які народилися до 31 грудня 1961 р., після виходу на пенсію розмір пенсії підвищується на 2,5 % за кожні 6 місяців більш пізнього виходу на пенсію, починаючи з 55 років до до​сягнення ними 60-річного віку.

Цілком очевидно, що правове регулювання пенсії за ві​ком перебуває у динаміці, що пояснюється об'єктивними (де​мографія, економіка) та суб'єктивними (політика) чинниками. Дослідивши основні питання пенсійного віку, можемо конста​тувати, що Україна рухається в руслі загальноєвропейських те​нденцій
. Зокрема, законодавство держави щодо пенсійного віку відповідає міжнародним стандартам.

2.2.3 Пенсії по інвалідності

Пенсія по інвалідності – це різновид пенсійної виплати в солідарній системі, що є регулярним (щомісячним), але встано​вленим на певний строк грошовим забезпеченням осіб, яких від​повідно до чинного законодавства визнано інвалідами і які ма​ють необхідний страховий стаж.

Підставою для призначення такої пенсії є визнання осо​би у встановленому порядку інвалідом. Інвалідом є особа зі стійким розладом функцій організму, що при взаємодії із зовні​шнім середовищем може призводити до обмеження її жит​тєдіяльності, внаслідок чого держава зобов'язана створити умови для реалізації нею прав нарівні з іншими громадянами та забезпечити її соціальний захист (ст. 2 Закону України "Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні"
).
Інвалідність – це, у першу чергу, медичний факт, офор​млення якого відповідно до чинного законодавства трансфор​мує його у юридичний факт, а той, у свою чергу, має правові наслідки. Без такого оформлення факт інвалідності залишається лише медичним, який не має юридичних наслідків.

Іншими словами, інвалідність – це соціальна недостат​ність (дезадаптація) внаслідок обмеження життєдіяльності людини, викликана порушенням здоров'я зі стійким розладом функцій організму, що викликає необхідність її соціального за​хисту й допомоги. 

Інвалідність диференціюють на: 
а) професійну – що полягає у повній чи значній втраті професійної працездатності, під якою розуміють здатність особи до трудової діяльності за своєю професією і кваліфікацією чи за іншою адекватною про​фесією; 
б) непрофесійну – йдеться про істотні порушення жит​тєдіяльності особи, пов'язані не лише з її трудовою діяльністю, а й здатністю до самообслуговування, пересування, спілкуван​ня, навчання, контролю за своєю поведінкою тощо
.

Причина, група, час настання інвалідності, строк, на який вона встановлюється, визначаються медико-соціальною експертною комісією, підпорядкованою Республіканському в АРК, обласним і міським у містах Києві й Севастополі центрам (бюро) медико-соціальної експертизи. Органи Пенсійного фон​ду та застрахована особа мають право в установленому законом порядку оскаржити рішення органів медико-соціальної експер​тизи. 

Комісія складається з представників МОЗ, Мінсоцполітики, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань. У прове​денні медико-соціальної експертизи беруть участь також пред​ставники Пенсійного фонду України, Фонду соціального стра​хування з тимчасової втрати працездатності, органів державної служби зайнятості і, у разі потреби, працівники науково-педагогічної та соціальної сфери.

Комісії проводять огляд осіб, що звертаються для вста​новлення інвалідності, за місцем їх проживання або лікування, у тому числі за місцем їх проживання або місцем перебування у закладах соціального захисту для бездомних осіб та центрах соціальної адаптації осіб, звільнених із місць позбавлення волі, за направленням відповідного лікувально-профілактичного за​кладу охорони здоров'я після пред'явлення паспорта чи іншого документа, що засвідчує особу. Медико-соціальна експертиза проводиться після повного медичного обстеження, проведення необхідних досліджень, оцінювання соціальних потреб інвалі​да, визначення клініко-функціонального діагнозу, професійно​го, трудового прогнозу, одержання результатів відповідного лікування, реабілітації за наявності даних, що підтверджують стійке порушення функцій організму, зумовлених захворюван​нями, наслідками травм чи вродженими вадами, які спричиня​ють обмеження життєдіяльності. Комісія проводить засідання у повному складі і колегіально приймає рішення. Відомості щодо результатів експертного огляду і прийнятих рішень вносяться до акта огляду та протоколу засідання комісії, що підписуються головою комісії та її членами і засвідчуються печаткою.

У разі коли особа, що звертається для встановлення ін​валідності, не може з'явитися до комісії за станом здоров'я згі​дно з висновком лікарсько-консультативної комісії лікувально-профілактичного закладу, огляд проводиться вдома, у тому чи​слі за місцем проживання, у стаціонарних установах для інвалі​дів та людей похилого віку, установах тимчасового проживання у закладах соціального захисту для бездомних осіб та центрах соціальної адаптації осіб, звільнених із місць позбавлення волі, або в стаціонарі, де вона перебуває на лікуванні. В окремих ви​падках, зокрема, коли особа, що звертається для встановлення інвалідності, проживає у віддаленій, важкодоступній місцевос​ті, члени комісії можуть приймати рішення за її згодою заочно на підставі поданих документів.

Особі, що визнана інвалідом, залежно від ступеня розла​ду функцій органів і систем організму та обмеження її життє​діяльності встановлюється I, II або III група інвалідності.

Підставою для встановлення I групи інвалідності є стійкі, значно вираженої тяжкості функціональні порушення в організмі, зумовлені захворюванням, травмою або уродженою вадою, що призводять до значного обмеження життєдіяльності особи, неспроможності до самообслуговування і виникнення потреби у постійному сторонньому нагляді, догляді або допо​мозі. До I групи належать особи з найважчим станом здоров'я, які повністю не здатні до самообслуговування, потребують по​стійного стороннього нагляду, догляду або допомоги, абсолют​но залежні від інших осіб у виконанні життєво важливих соціа​льно-побутових функцій або які частково здатні до виконання окремих елементів самообслуговування.

Інваліди I групи із значно вираженим обмеженням жит​тєдіяльності можуть навчатися та проводити різні види трудо​вої діяльності за умови їх забезпечення засобами компенсації фізичних дефектів або порушених функцій організму, здійс​нення реабілітаційних заходів, створення за необхідності спеціальних умов праці, у тому числі вдома.

I група інвалідності поділяється на підгрупи А і Б зале​жно від ступеня втрати здоров'я інваліда та обсягу потреби в постійному сторонньому догляді, допомозі або нагляді.

До підгрупи А I групи інвалідності належать особи з ви​ключно високим ступенем втрати здоров'я, який стає причиною виникнення потреби у постійному сторонньому нагляді, догляді або допомозі інших осіб і фактичної нездатності до самообслуго​вування. Критеріями встановлення підгрупи А I групи інваліднос​ті є ступінь втрати здоров'я, що спричиняє повну нездатність до самообслуговування та повну залежність від інших осіб (необхід​ність постійного стороннього нагляду, догляду або допомоги).

До підгрупи Б I групи інвалідності належать особи з ви​соким ступенем втрати здоров'я, що зумовлює значну залеж​ність від інших осіб у виконанні життєво важливих соціально-побутових функцій і часткову нездатність до виконання окре​мих елементів самообслуговування. Критеріями встановлення підгрупи Б I групи інвалідності є ступінь втрати здоров'я, що у свою чергу, веде до втрати можливості самостійного задово​лення з допомогою технічних засобів і за умови відповідного облаштування житла більшості життєво необхідних фізіологіч​них та побутових потреб.

Підставою для встановлення II групи інвалідності є стійкі, явно вираженої тяжкості функціональні порушення в ор​ганізмі, зумовлені захворюванням, травмою або вродженою ва​дою, що призводять до значного обмеження життєдіяльності особи, при збереженій здатності до самообслуговування, та не спричиняють потреби в постійному сторонньому нагляді, до​гляді або допомозі.

Інваліди II групи з вираженим обмеженням життєдіяль​ності можуть навчатися та виконувати різні види трудової діяль​ності, зокрема, шляхом створення відповідних умов праці із за​безпеченням засобами компенсації фізичних дефектів чи пору​шених функцій організму, здійснення реабілітаційних заходів.

Підставою для встановлення III групи інвалідності є стійкі, помірної тяжкості функціональні порушення в організмі, зумовлені захворюванням, наслідками травм або вродженими вадами, що призвели до помірно вираженого обмеження життє​діяльності особи, у тому числі її працездатності, але потребують соціальної допомоги і соціального захисту.

Інваліди III групи з помірним обмеженням життєдіяль​ності можуть навчатися та виконувати різні види трудової дія​льності за умови забезпечення у разі потреби засобами компен​сації фізичних дефектів чи порушених функцій організму, здій​снення реабілітаційних заходів.

Повторний огляд інвалідів з нестійкими, оборотними змі​нами та порушеннями функцій організму з метою визначення ефективності реабілітаційних заходів, стану здоров'я і ступеня соціальної адаптації проводиться 1 раз на 1-3 роки. Повторний огляд інвалідів, а також осіб, інвалідність яких встановлено без за​значення строку проведення повторного огляду, проводиться ра​ніше зазначеного строку за заявою такого інваліда, інших заінте​ресованих осіб у разі настання змін у стані здоров'я і працездатності або за рішенням суду чи прокуратури.
Особи, визнані інвалідами після досягнення пенсійного віку, мають право на пенсію по інвалідності за наявності стра​хового стажу 15 років. Якщо інвалідність настала в період про​ходження строкової військової служби, то відповідна пенсія призначається особі незалежно від наявності страхового стажу
.

Пенсія по інвалідності призначається незалежно від то​го, коли настала інвалідність: у період роботи, до влаштування на роботу чи після її припинення.

Пенсія по інвалідності призначається в таких розмірах: інвалідам I групи – 100 % пенсії за віком; інвалідам II групи – 90 % пенсії за віком; інвалідам III групи – 50 % пенсії за віком.

Непрацюючі інваліди II групи, визнані інвалідами після досягнення пенсійного віку, та інваліди III групи за їх вибором мають право на призначення пенсії по інвалідності в розмірі пенсії за віком, за наявності – у жінок 30 років, у чоловіків 35 років страхового стажу.

Пенсія по інвалідності призначається на весь строк встановлення інвалідності. Інвалідам, які старші 60 років, пенсії по інвалідності призначаються довічно. Повторний огляд цих інвалідів прова​диться тільки за їх заявою.

У разі зміни групи інвалідності пенсія в новому розмірі виплачується з дня її зміни. Якщо особа визнана інвалідом ни​жчої групи, пенсія виплачується за попередньою групою до кі​нця місяця, в якому змінено групу інвалідності. У разі визнання особи, яка пройшла повторний огляд, здоровою пенсія виплачується до кінця місяця, по який встановлено інвалідність.

Якщо виплату пенсії інвалідові було припинено у зв'язку з відновленням здоров'я або якщо він не отримував пе​нсії внаслідок нез'явлення на повторний огляд без поважних причин, то в разі наступного визнання його інвалідом виплата раніше призначеної пенсії поновлюється з дня встановлення інвалідності знову за умови, що після припинення виплати пенсії минуло не більше п'яти років. Якщо минуло більше п'яти років, пенсія призначається знову на загальних підставах.

Органи медико-соціальної експертизи зобов'язані по​відомляти територіальні органи Пенсійного фонду України в порядку, встановленому законодавством, про результати повто​рного огляду осіб, яким призначена пенсія по інвалідності, та про нез'явлення цих осіб на зазначений огляд.
Число отримувачів пенсій по інвалідності в Україні постійно зростає. Так, якщо у 2020 році таку пенсію отримували 1 млн. 405 тис. громадян, то у 2021 – вже 1 млн. 427 тис. осіб. Розмір середньої пенсії по інвалідності станом на 01.01.2021 р. становив 2679 грн.

2.2.4 Пенсії у зв'язку із втратою годувальника

Пенсія у зв'язку з втратою годувальника призначається непрацездатним членам сім'ї померлого годувальника, які були на його утриманні, за наявності в годувальника на день смерті страхового стажу, який був би необхідний йому для призначен​ня пенсії по III групі інвалідності, а в разі смерті пенсіонера або осіб, інвалідність яких настала в період проходження строкової військової служби, – незалежно від тривалості страхового стажу. При цьому дітям пенсія у зв'язку з втратою годувальника призначається незалежно від того, чи були вони на утриманні годувальника. Крім цього, батьки і чоловік (дру​жина) померлого, які не були на його утриманні, теж мають право на пенсію у зв'язку з втратою годувальника, якщо втра​тили джерело засобів до існування.
Пенсійне забезпечення у випадку втрати годувальника охоплює значну кількість осіб, які належать до найбільш соціа​льно незахищених категорій населення України.

Суб'єктів пенсійного забезпечення – непрацездатних членів сім'ї у зв'язку з втратою годувальника можна поділити на дві групи: перша група – це безпосередньо сам годувальник; друга – особи, які мають право на отримання пенсії у зв'язку з втратою годувальника.

Перша група суб'єктів охоплює осіб, які померли, визна​ні безвісті відсутніми або оголошені померлими. Як і в пенсій​ному забезпеченні по інвалідності пенсійне забезпечення у зв'язку з втратою годувальника поділяється на два види залеж​но від причини смерті: перший включає осіб, які померли від загального захворювання, і цей вид регулюється Законом Укра​їни "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування"
; другий включає осіб, які померли внаслідок виконання своєї трудової функції, і регулюється Законом України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування
".

До другої групи суб'єктів належать особи, передбачені ст. 36 Закону України "Про загальнообов'язкове пенсійне дер​жавне страхування". Згідно із положеннями статті непраце​здатними членами сім'ї померлого годувальника є:
1) чоловік (дружина), батько, мати, якщо вони є інвалі​дами або досягли пенсійного віку;

2) діти (у тому числі ті, які народилися до спливу 10-ти місяців з дня смерті годувальника) померлого годувальника: 
а) які не досягли 18 років або старші цього віку, якщо вони ста​ли інвалідами до досягнення 18 років; 
б) які навчаються за ден​ною формою навчання у загальноосвітніх навчальних закладах системи загальної середньої освіти, а також професійно-тех​нічних, вищих навчальних закладах (у тому числі у період між завершенням навчання в одному із зазначених навчальних за​кладів та вступом до іншого навчального закладу або у період між завершенням навчання за одним освітньо-кваліфікаційним рівнем та продовженням навчання за іншим за умови, що такий період не перевищує чотирьох місяців), – до закінчення ними навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23 років; 
в) діти-сироти – до досягнення ними 23 років незале​жно від того, навчаються вони чи ні;

3) чоловік (дружина), а в разі їх відсутності – один з ба​тьків або брат (сестра), дідусь (бабуся) померлого годувальника незалежно від віку і працездатності, якщо він (вона) не працю​ють і зайняті доглядом за дитиною (дітьми) померлого годува​льника до досягнення нею (ними) 8 років.

До членів сім'ї, які вважаються такими, що були на утриманні померлого годувальника, належать особи, якщо вони: 
– були на повному утриманні померлого; 
– одержували від нього допомогу, що була для них постійним і основним джерелом засо​бів до існування. 

Крім зазначених категорій, право на отримання пенсії у зв 'язку з втратою годувальника мають: 
а) усиновлені діти – нарі​вні з рідними дітьми; 
б) пасинок і падчерка – нарівні з рідними ді​тьми, якщо вони не одержували аліментів від батьків; 
в) неповно​літні діти – зберігають це право і в разі їх усиновлення.

Окремо в Законі України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" наголошується, що положен​ня, які стосуються сім'ї, поширюються і на сім'ю особи, визна​ної безвісно відсутньою або оголошеною померлою у встанов​леному законодавством порядку.

Таким чином, пенсія у зв'язку із втратою годувальника – це різновид пенсійної виплати в солідарній системі, що є регулярним (щомі​сячним) грошовим забезпеченням, яке призначається в разі смерті годувальника, який має необхідний страховий стаж, не​працездатним членам сім'ї, що знаходилися на його утриманні.

Розмір пенсії у зв'язку з втратою годувальника встановлено в таких обсягах:

·  на одного непрацездатного члена сім'ї –50 % пенсії за віком померлого годувальника;

· на двох та більше непрацездатних членів сім'ї – 100 % пенсії за віком померлого годувальника, що розподіляється між ними рівними частками.

Дітям-сиротам пенсія у зв'язку з втратою годувальника призначається в розмірах, визначених з урахуванням розміру пенсії за віком кожного з батьків.

Пенсія у зв'язку з втратою годувальника призначається на весь період, протягом якого член сім'ї померлого годуваль​ника вважається непрацездатним, а членам сім'ї, які досягли пенсійного віку, – довічно.

На всіх членів сім'ї, які мають право на пенсію у зв'язку з втратою годувальника, призначається одна спільна пенсія. На вимогу члена сім'ї із загальної суми пенсії виділяється його частка, яка виплачується окремо. 
Станом на 01.01.2021 р. пенсії у зв'язку із втратою годувальника отримувало 531 849 осіб; середній розмір пенсії становив 3012 грн.

2.3 Спеціальне та пільгове пенсійне забезпечення

Спеціальне пенсійне забезпечення – це система правових норм, що встановлюють порядок призначення, зміни та припи​нення пенсійних виплат для окремих категорій осіб у порядку, визначеному спеціальними законами, що є відмінними від пен​сійних виплат у солідарній (загальній) пенсійній системі.

Спеціальні умови пенсійного забезпечення за особливос​тями професійного статусу особи передбачені законами Укра​їни "Про державну службу", "Про статус народного депутата України", "Про Кабінет Міністрів України", "Про судоустрій і статус суддів", "Про прокуратуру", "Про Національний банк України", "Про дипломатичну службу", "Про службу в органах місцевого самоврядування", "Про судову експертизу", "Про наукову і науково-педагогічну діяль​ність", "Про пенсійне забезпечення осіб, звільнених з військо​вої служби, та деяких інших осіб", "Про підвищення престиж​ності шахтарської праці" та ін.
.

Спеціальні умови пенсійного забезпечення за особливос​тями соціального статусу особи закріплені нормами законів України "Про пенсії за особливі заслуги перед Україною", "Про зайнятість населення", "Про статус і соціальний захист грома​дян, які постраждали від Чорнобильської катастрофи", "Про загальні засади подальшої експлуатації і зняття з експлуатації Чо​рнобильської АЕС та перетворення зруйнованого четвертого енергоблоку цієї АЕС на екологічно безпечну систему", "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту", "Про жертви нацистських переслідувань", "Про соціальний захист дітей війни", "Про основні засади соціального захисту ветера​нів праці та інших громадян похилого віку", "Про реабілітацію жертв політичних репресій в Україні", "Про донорство крові та її компонентів", "Про статус гірських населених пунктів", "Про біженців" та ін. Ця група законів переважно передбачає збіль​шення (підвищення) за рахунок Державного бюджету України на певний відсоток призначених пенсій окремим категоріям осіб, які, зазнавши особливих соціальних ризиків, потребують додаткового соціального захисту
.

Третю групу становлять пільгові умови пенсійного за​безпечення окремих категорій осіб, які мали таке право за нор​мами Закону України "Про пенсійне забезпечення".

При введенні в дію Закону України "Про загальнообов'язкове державне пенсійне страхування" збережено пільго​ве пенсійне забезпечення, передбачене Законом України "Про пенсійне забезпечення" від 05.11.1991 р.
, у частині визначення права на пенсію за віком на пільгових умовах і пенсію за вислу​гу років. Наявність таких пенсій пояснюється особливістю окремих професій і складними умовами праці.

Пенсія за вислугу років – це пенсійна виплата, що є регу​лярним (щомісячним) грошовим забезпеченням окремих катего​рій громадян зі спеціальною правоздатністю, у зв'язку з трива​лою професійною діяльністю
.

Як правило, така пенсія залежить не від віку отримувача пенсії, а наявності в особи спеціального стажу (вислуги років) та призначається при звільнені з роботи або ви​ході у відставку. Тривалість стажу диференціюється з огляду на вид роботи або професійну діяльність, з урахуванням чого і встановлюється вказана пенсія. Порядок обчислення стажу (ви​слуги років) пов'язаний із специфікою здійснюваних отримува​чем пенсії робіт чи професійною діяльністю. Сумарне обчис​лення різних видів спеціального стажу, як правило, не допуска​ється.

Пенсії за вислугу років встановлюються категоріям громадян, зайнятих на роботах, виконання яких призводить до втрати професійної працездатності або придатності до настання віку, що дає право на пенсію за віком. Цей вид пенсії слугує формою матеріального забезпечення осіб, які через специфіч​ний характер своєї професії потребують, на думку законодавця, додаткового або підвищеного соціального захисту з поміж ін​ших категорій громадян. Мета пенсії за вислугу років – звіль​нити таких громадян від необхідності продовжувати свою ко​лишню трудову діяльність, компенсувавши їм у значній частині втрачений заробіток у зв'язку з переходом на іншу роботу, або повним припиненням такої діяльності.

На відміну від пенсії за віком пенсії за вислугу років призначаються чітко визначеному в законодавстві колу осіб і виплачуються, як правило, за умови залишення роботи (служ​би), за виконання якої вона встановлена.
Також зазначимо, що мінімальний страховий стаж в 15 років дає право кожному грома​дянинові розраховувати на державну пенсію по досягненні встановле​ного законодавством віку. Але якщо такого стажу не має, то чинним законодавством передбачена виплата соціальної допомоги або, як її ще називають, соціальної пенсії таким особам.

Порядок призначення і виплати державної соціальної допомо​ги особам, які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю, а також дер​жавної соціальної допомоги на догляд затверджено Постановою Кабінету Міністрів України від 2 квітня 2005 р. № 261
.

Відповідно до названого Порядку право на державну соціальну допомогу ма​ють:

1) особи, які досягли віку 63 років і не мають права на пенсію від​повідно до законодавства або визнані інвалідами в установленому по​рядку. До досягнення зазначеного віку до осіб, які не мають права на пенсію, відносяться жінки 1958 року народження і старше після до​сягнення такого віку:

· 58 років – народилися до 30 вересня 1953 р. включно;

· 58 років 6 місяців – народилися з 1 жовтня 1953 р. по 31 березня 1954 р.;

· 59 років – народилися з 1 квітня 1954 р. по 30 вересня 1954 р.;

· 59 років 6 місяців – народилися з 1 жовтня 1954 р. по 31 березня 1955 р.;

· 60 років – народилися з 1 квітня 1955 р. по 30 вересня 1955 р.;

· 60 років 6 місяців – народилися з 1 жовтня 1955 р.  по 31 березня 1956 р.;

· 61 рік –  народилися з 1 квітня 1956 р. по 30 вересня 1956 р.;

· 61 рік 6 місяців – народилися з 1 жовтня 1956 р. по 31 березня 1957 р.;

· 62 роки – народилися з 1 квітня 1957 р. по 30 вересня 1957 р.;

· 62 роки 6 місяців – народилися з 1 жовтня 1957 р. по 31 березня 1958 р.;

· 63 роки – народилися з 1 квітня 1958 р. по 31 грудня 1958 р.;

2) не отримують пенсію або соціальні виплати, які призначають​ся для відшкодування шкоди, заподіяної ушкодженням здоров'я на виробництві, відповідно до Закону України "Про загальнообов'язкове державне соціальне страхування"
, і допомогу, яка призначається відповідно до Закону України "Про державну соціальну допомогу інвалідам з дитинства та дітям-інвалідам"
;

3) малозабезпечені особи (крім інвалідів I групи). До малозабезпечених належать особи, середньомісячний сукуп​ний дохід яких за останні 6 календарних місяців або два квартали, що передують місяцю звернення за пенсією, не перевищує прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

4) інваліди I групи, середньомісячний сукупний дохід яких за останні шість календарних місяців або два квартали, що передують місяцю звернення за призначенням допомоги, не перевищує 115 від​сотків прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність.

Стосовно розміру соціальної пенсії, зазначимо, що соціальна допомога встановлюється виходячи з розміру прожит​кового мінімуму для осіб, які втратили працездатність, в наступному розмірі:

· 100 відсотків – інвалідам I групи, жінкам, яким присвоєно зван​ня "Мати-героїня";

· 80 відсотків – інвалідам II групи;

· 60 відсотків – інвалідам III групи;

· 50 відсотків - священнослужителям, церковнослужителям та особам, які протягом не менше десяти років до введення в дію Закону України "Про свободу совісті та релігійні організації"
 займали вибор​ні або за призначенням посади в релігійних організаціях, офіційно ви​знаних в Україні та легалізовані відповідно до законодавства України, при наявності архівних документів відповідних державних органів і релігійних організацій або показань свідків, які підтверджують факт такої роботи;

· 30 відсотків – всім іншим.

Для визначення розміру соціальної допомоги застосовується прожитковий мінімум для осіб, які втратили працездатність, встановле​ний на дату звернення за допомогою законом на відповідний рік. У разі збільшення прожиткового мінімуму перерахунок соціальної допомоги здійснюється з дати, з якої встановлений новий розмір прожиткового мінімуму.

Соціальна допомога призначається довічно особам, які досягли встановленого віку, а інвалідам – на весь час інвалідності, встановле​ної МСЕК. У разі зміни групи інвалідності соціальна допомога у ново​му розмірі призначається з дня зміни групи інвалідності, якщо така зміна приводить до збільшення її розміру, і з місяця, наступного за тим, в якому встановлена нова група інвалідності, –у разі зменшення розміру допомоги. Перерахунок розміру соціальної допомоги у зв'язку зі зміною групи інвалідності органи соціального захисту на​селення здійснюють на підставі виписки з акта огляду в МСЕК без по​дання заяви одержувачем. У такому ж порядку провадиться перера​хунок соціальної допомоги в разі визнання особи інвалідом у період її одержання.

2.4 Наростання кризових явищ у солідарній пенсійній системі
За офіційними даними
, у 2020 році власні доходи Пенсійного фонду України становили 281,8 млрд. гривень. Фактичні власні доходи були меншими за плановий показник на 18,7 млрд. грн. (93,8%).
За джерелами надходжень власні доходи розподілялися таким чином: 

· частина ЄСВ, розподілена на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування – 254,5 млрд. грн.. (90,3% суми власних доходів);
· надходження власних коштів, які адмініструє Пенсійний фонд України – 5,7 млрд. грн. (2,0% суми власних доходів);

· кошти з Державного бюджету України за деякі категорії застрахованих осіб та покриття недоотриманої суми коштів від застосування розміру єдиного внеску, передбаченого частинами тринадцятою і чотирнадцятою статті 8 Закону України "Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування"
 – 21,5 млрд. грн. (7,7% суми власних доходів).
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Рис. 2.2 – Структура заборгованості з платежів 
до Пенсійного фонду України станом на 01.01.2021 р., млн. грн.

Загальна заборгованість зі сплати платежів до Пенсійного фонду України та ЄСВ станом на 01.01.2021 р. становила 37,6 млрд. грн., у тому числі: 

· заборгованість зі сплати ЄСВ (за даними Державної податкової служби України) – 20,7 млрд. грн. (54,9% загальної суми боргу), з якої заборгованість фізичних осіб-підприємців 11,8 млрд. грн.; 

· з відшкодування пільгових пенсій – 15,5 млрд. грн. (41,2%);
· з відшкодування наукових пенсій – 0,09 млрд. грн. (0,3%);
· по фінансових санкціях та пені – 0,5 млрд. грн. (1,3%);
· з відшкодування регресних вимог – 24,5 млн. грн. (0,1%);
· недоїмка зі сплати страхових внесків попередніх періодів – 0,8 млрд. грн. (2,2%).
Із загальної суми заборгованості 8,1 млрд. грн., або майже 21,5%, – це борги підприємств, які перебувають у різних процедурах банкрутства, та платників, у яких відсутні активи для звернення стягнення.  Протягом 2020 року загальна заборгованість з платежів до Пенсійного фонду України та ЄСВ зросла на 3,7 млрд. грн.  (10,9%), зокрема борг із відшкодування пільгових пенсій зріс на 1,5 млрд. грн., зі сплати ЄСВ – на 2,2 млрд. грн., у тому числі відбулось зростання заборгованості фізичних осіб-підприємців порівнюючи з 01.01.2020 на 1,8 млрд. грн., або 81,3%, загального росту заборгованості з ЄСВ. 

Зазначимо, що органами Пенсійного фонду України проводилась робота, спрямована на скорочення обсягів заборгованості з платежів. У 2020 році подано позовних заяв до суду про стягнення заборгованості до Пенсійного фонду України на суму 5,2 млрд. грн. Станом на 01.01.2021 р. в органах державної виконавчої служби перебувало виконавчих документів про стягнення коштів в інтересах органів Пенсійного фонду України на суму 6,2 млрд. грн. При цьому у 2020 році стягнуто лише 0,1 млрд. грн. 
У 2020 році з Державного бюджету України було виділено асигнувань Пенсійному фонду України на загальну суму 205,9 млрд. грн. Розподіл коштів державного бюджету характеризується наступним чином:
· пенсійне забезпечення військовослужбовців, виплата пенсій, надбавок і підвищень, призначених за різними пенсійними програмами – 136,1 млрд. грн.;
· покриття дефіциту коштів Пенсійного фонду України – 34,4 млрд. грн.;
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Рис. 2.3 – Динаміка заборгованості з платежів 
до ПФУ у 2020-2021 рр.

· сплата єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування за деякі категорії застрахованих осіб та покриття недоотриманої суми коштів від застосування розміру єдиного внеску, передбаченого частинами тринадцятою і чотирнадцятою статті 8 Закону України "Про збір та облік єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування" – 21,5 млрд. грн.;
· погашення заборгованості за рішеннями суду – 0,2 млрд. грн.;
· виплата одноразової матеріальної допомоги застрахованим особам у розмірі 8000 грн.  – 3,6 млрд. грн.;
· виплата одноразової грошової допомоги у зв’язку з негативними наслідками поширення на території України гострої респіраторної хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом, з урахуванням витрат, пов’язаних з її виплатою та доставкою – 10,0 млрд. грн. 
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Рис. 2.4 – Структура коштів Державного бюджету, 
виділених ПФУ у 2020 р., млрд. грн.

Відповідно до статті 43 Бюджетного кодексу України
 тимчасові касові розриви Пенсійного фонду України, пов’язані з виплатою пенсій, покриваються з єдиного казначейського рахунку. Погашення наданих позик відбувається щомісячно за рахунок власних надходжень після завершення виплатного періоду. 

У 2020 році Пенсійному фонду України надано позик на загальну суму 179,0 млрд. грн.; погашено 166,2 млрд. грн. (в т. ч. 1,1 млрд. грн. – позика 2019 року). Залишок непогашеної позики, наданої у 2020 році, склав 14,0 млрд. грн.  При цьому запозичення коштів з єдиного казначейського рахунку постійно зростають:
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Рис. 2.5 – Запозичення Пенсійним фондом України коштів 

з єдиного казначейського рахунку, млрд. грн. (2015-2020 рр.)

Вищенаведені дані свідчать, що в пенсійній системі загострюються кризові явища, а основні проблеми в українській пенсійній системі і надалі є невирішеними: 
· накопичувальна складова не впроваджена; 
· тінізація ринку праці і надалі висока
; 
· реальні доходи працюючих громадян не підвищуються (у певних категорій – навіть  знизились), а це негативно впливає на базу для формування пенсійних виплат; 
· система недержавного пенсійного забезпечення, як джерело внутрішніх інвестицій, з об’єктивних причин розвивається вкрай повільно і т.д.
В Україні вже друге десятиліття існує проблема хронічної нестачі коштів на пенсійне забезпечення, яка з кожним роком тільки загострюється. Аналіз показників бюджету ПФУ за вказує, що підтримання видатків на рівні  загальнодержавних темпів економічного зростання вдавалось здійснювати лише  завдяки щорічному збільшенню дотацій для фонду з державного бюджету. Окрім  цього, через вплив фінансової кризи на українську економіку бюджет ПФУ не вдавалось збалансувати законодавчо встановленим механізмом (частина доходів ПФУ  формується завдяки дотаціям із державного бюджету, але і цих ресурсів не вистачало), як наслідок – виникає дефіцит коштів солідарної системи
.

За даними ПФУ станом на вересень 2021 року половина українських пенсіонерів (50,1 %) отримують пенсії до 3 тис. грн.: 

Табл. 2.2 – розподіл розміру пенсій станом на вересень 2021 р.

	Розмір пенсії
	Частка отримувачів
	Середня пенсія, грн. 

	до 2 000 грн.
	14,9 %
	1 839,06

	від 2 001 до 3 000 грн. 
	35, 2 %
	2 456,15

	від 3 001 до 4 000 грн.
	20,8 %
	3 433,40

	від 4 001 до 5 000 грн.
	9,2 %
	4 459,99

	від 5 007 до 10 000 грн.
	15,6 %
	6 737,66

	більше 10 000 грн.
	4,3 %
	13 983,26


Таким чином, більше 2/3 українських пенсіонерів мають грошове забезпечення менше за 130 євро, що є найнижчим показником в Європі і свідчить про неспроможність солідарної системи забезпечити гідний соціальний захист громадян літнього віку.
Українська малоефективна та енергозатратна економіка не здатна до тривалого забезпечення пенсійних виплат у зростаючих розмірах. Відтак, подальше здійснення фундаментальних реформ пенсійної системи шляхом впровадження обов’язкового накопичувального складника, як і подальший розвиток системи недержавного пенсійного забезпечення є вкрай необхідним.
2.5 Накопичувальна система пенсійного страхування
Згідно зі ст. 79 Закону України "Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування"
 для забезпечення можливостей індивідуального накопичення пенсій як основа накопичувальної системи другого рівня пенсійного забезпечення створюється Накопичувальний фонд.
Накопичувальний фонд створюється Пенсійним фондом як цільовий позабюджетний фонд. Адміністративне управління Накопичувальним фондом здійснює виконавча дирекція Пенсійного фонду. Управління пенсійними активами Накопичувального фонду здійснюється компаніями з управління активами. Джерела формування накопичувальної системи подано на рисунку:
Рис. 2.6 – Джерела формування накопичувальної
системи пенсійного страхування

Відповідно до законодавства кошти накопичувальної системи пенсійного страхування використовуються для:

1) інвестування з метою отримання інвестиційного доходу на користь учасників накопичувальної системи пенсійного страхування;

2) оплати договорів страхування довічних пенсій або здійснення одноразових виплат;

3) оплати послуг компаній з управління активами Накопичувального фонду або відповідного недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення;

4) оплати послуг зберігача Накопичувального фонду або відповідного недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення;

5) оплати послуг із проведення планової аудиторської перевірки Накопичувального фонду або недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення;

6) оплати послуг радника з інвестиційних питань;

7) оплати послуг виконавчої дирекції Пенсійного фонду з адміністрування Накопичувального фонду, у тому числі на проведення конкурсів, у порядку та розмірах, встановлених Радою Накопичувального фонду, або оплати послуг з адміністрування недержавного пенсійного фонду.

Окремо зазначимо, що забороняється використання коштів накопичувальної системи пенсійного страхування для забезпечення виплати пенсій та надання соціальних послуг із солідарної системи, на виплату пенсій на визначений строк у системі недержавного пенсійного забезпечення та на інші цілі, не передбачені цим Законом.

Інвестиційний дохід від операцій з пенсійними активами накопичувальної системи пенсійного страхування не включається до складу доходу компаній з управління активами або будь-якого іншого суб'єкта системи накопичувального пенсійного забезпечення.

Кошти накопичувальної системи пенсійного страхування є власністю учасників накопичувальної системи пенсійного страхування в сумі, що обліковується на їх накопичувальних пенсійних рахунках в Накопичувальному фонді або на індивідуальних пенсійних рахунках у відповідних недержавних пенсійних фондах – суб'єктах другого рівня системи пенсійного забезпечення.
Відповідно до законодавства право власності учасника накопичувальної системи пенсійного страхування на належну частку пенсійних коштів накопичувальної системи пенсійного страхування, що обліковуються на його накопичувальному пенсійному рахунку в Накопичувальному фонді або на індивідуальному пенсійному рахунку в недержавному пенсійному фонді й у разі смерті такого учасника право власності спадкоємців на його пенсійні кошти реалізується відповідно до Цивільного кодексу України.

1. Пенсійні активи накопичувальної системи складаються із:

1) активів у грошових коштах;

2) активів у фінансових інструментах;

3) інших активів, не заборонених законом.

При цьому пенсійні активи у фінансових інструментах складаються з
:

· цінних паперів, погашення та отримання доходу за якими гарантовано Кабінетом Міністрів України, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, місцевими радами відповідно до законодавства;

· акцій, які відповідно до норм законодавства допущені до торгів на регульованому фондовому ринку (крім придбання акцій українських емітентів під час їх розміщення у разі, якщо акції відповідного емітента входять до складу пенсійних активів Накопичувального фонду);

· облігацій та іпотечних облігацій українських емітентів, кредитний рейтинг яких відповідає інвестиційному рівню за національною шкалою, визначеною законодавством, або які відповідно до норм законодавства допущені до торгів на регульованому фондовому ринку;

· цінних паперів, погашення та отримання доходу за якими гарантовано урядами іноземних держав;

· облігацій міжнародних фінансових організацій, що розміщуються на території України;

· облігацій іноземних емітентів з інвестиційним рейтингом класу А або вище за шкалою, встановленою рейтинговими компаніями Стандарт енд Пурс (Standard and Poor's), Мудіс (Moody's) або Фітч (Fitch);

· акцій іноземних емітентів, що перебувають в обігу на регульованих фондових ринках та допущені до торгів одній з таких фондових бірж, як Нью-Йоркська, Лондонська, Токійська, Франкфуртська або в торговельно-інформаційній системі НАСДАК (NASDAQ). 
Пенсійні активи накопичувальної системи пенсійного страхування можуть формуватися виключно у результаті проведення операцій, пов'язаних із здійсненням накопичувального пенсійного страхування відповідно до законодавства. Одночасно пенсійні активи у фінансових інструментах не можуть включати:

· цінні папери, емітентами яких є зберігач, компанія з управління активами, радник з інвестиційних питань, аудитор та особи, які надають консультаційні послуги, з якими виконавчою дирекцією Пенсійного фонду або відповідно адміністратором недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення укладено відповідні договори, та їх пов'язані особи;

· цінні папери, які не допущені до торгів на регульованому фондовому ринку (крім облігацій міжнародних фінансових організацій, що розміщуються на території України, та цінних паперів, погашення та отримання доходу за якими гарантовано відповідно до законодавства державою, органами місцевого самоврядування або третіми особами);

· цінні папери, емітентами яких є інститути спільного інвестування;

· векселі;

· деривативні фінансові інструменти.

Очевидно, що пенсійні активи не можуть формуватися за рахунок коштів, отриманих на підставах, що суперечать законодавству.

Сума коштів, що належить кожному з учасників накопичувальної системи пенсійного страхування, визначається шляхом множення кількості одиниць пенсійних активів, що обліковуються на його накопичувальному пенсійному рахунку в Накопичувальному фонді або на індивідуальному пенсійному рахунку у відповідному недержавному пенсійному фонді – суб'єкті другого рівня системи пенсійного забезпечення, на чисту вартість одиниці пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування станом на день підрахунку у порядку, встановленому Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку. Облік усіх операцій на рахунку учасника накопичувальної системи пенсійного страхування здійснюється в національній валюті України із зазначенням кількості одиниць пенсійних активів. Сума коштів, що обліковується на накопичувальних пенсійних рахунках усіх учасників Накопичувального фонду, дорівнює сумі чистої вартості активів Накопичувального фонду.

Сума коштів, що обліковується на індивідуальних пенсійних рахунках учасників накопичувальної системи пенсійного страхування у відповідному недержавному пенсійному фонді – суб'єкті другого рівня системи пенсійного забезпечення, дорівнює сумі чистої вартості активів накопичувальної системи пенсійного страхування у такому фонді
.

Кількість одиниць пенсійних активів, що обліковуються на рахунку учасника накопичувальної системи пенсійного страхування у розрізі операцій, визначається шляхом ділення суми за відповідною операцією на рахунку учасника накопичувальної системи пенсійного страхування на чисту вартість одиниці пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування, розрахованої на кінець дня розрахунку.

Вартість пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування визначається відповідно до чинного законодавства у порядку, встановленому Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку.

Пенсійні активи накопичувальної системи пенсійного страхування оцінюються за їх ринковою вартістю відповідно до методики, затвердженої Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку.

Обчислення чистої вартості пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування та чистої вартості одиниці пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування здійснюється виконавчою дирекцією Пенсійного фонду або адміністратором відповідного недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення на підставі визначеної компанією (компаніями) з управління активами вартості пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування, які перебувають в її (їх) управлінні. Процедура обчислення чистої вартості пенсійних активів і чистої вартості одиниці пенсійних активів накопичувальної системи пенсійного страхування та кількості одиниць пенсійних активів такої системи визначається Національною комісією з цінних паперів та фондового ринку.

Гарантією пенсійних вкладів є законодавче положення про те, що пенсійні активи накопичувальної системи пенсійного страхування у разі визнання банкрутом компанії з управління активами, зберігача, адміністратора недержавного пенсійного фонду – суб'єкта другого рівня системи пенсійного забезпечення не можуть включатися до ліквідаційної маси зазначених осіб. Також на пенсійні активи накопичувальної системи пенсійного страхування не може бути накладене будь-яке стягнення або застосована конфіскація, а також вони не можуть бути предметом застави
.
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Розвиток системи пенсійного забезпечення
Здійснюючи реформу cистеми пенсійного забезпечення необхідно регулярно переглядати і адаптувати до зміни демографічних та економічних умов. Щоб зберегти довіру громадян до системи, зміни, як правило, повинні бути поступовими і допустимими. Такі коригування мають зазвичай параметричний характер, тобто, зміни вносяться до системи в цілому, щоб зробити її менш обтяжливою та фінансово стійкою в довгостроковій перспективі. Це, наприклад, збільшення періоду сплати внесків для набуття права на пенсію, поступове підвищення пенсійного віку, коригування коефіцієнтів заміщення заробітку, які забезпечуються пенсійними виплатами, модифікація підходу до коригування формули розрахунку пенсій, тощо.

Пенсійні реформи важкі і непопулярні, проте вони повинні спиратись на основні загальносвітові підходи
. Базову архітектуру пенсійних систем слід розглядати в рамках кількох засадничих питань, зокрема:

· як визначаються пенсійні виплати – системи з визначеними виплатами (ВВ) чи системи з визначеними внесками (ВВн), або гібридні схеми, як, наприклад, умовно-накопичувальні системи (УНС);

· як фінансуються виплати – повністю або частково на засадах солідарності (за рахунок поточних внесків/податків), чи за рахунок заздалегідь накопичених (капіталізованих) внесків;
· хто здійснює управління системою – державні (урядові) чи приватні установи.

Незалежно від побудови системи, пенсійні виплати – це, по суті, вимоги до майбутнього обсягу виробництва. Адже для гідного життя на пенсії людям похилого віку потрібні не паперові гроші самі по собі, а доступні товари (харчування, ліки, одяг) та послуги (медичні, житлово-комунальні, тощо), які виробляє працююче населення.

На думку Світового банку, основними критеріями "успішної пенсійної реформи" є здатність підтримувати адекватність, доступність, стійкість, справедливість, передбачуваність та надійність пенсійних виплат, одночасно досягаючи результатів, які поліпшують добробут у спосіб, що відповідає поточній та очікуваній ситуації в конкретній країні
:

· адекватна система – це система, яка забезпечує виплати, достатні для запобігання бідності у похилому віці широких верств населення на додаток до забезпечення надійних засобів для рівномірного споживання на протязі всього життя для переважної більшості населення;

· доступна система – це система, яка відповідає фінансовим можливостям окремих осіб і суспільства, не призводить до невиправданого витіснення інших соціальних або економічних потреб (видатків), або до неприйнятних фіскальних наслідків;

· стійка система – це фінансово стабільна система, яка може підтримуватись у передбачуваному майбутньому відповідно до низки обґрунтованих припущень;

· справедлива система – це система, яка забезпечує перерозподіл доходів між заможними та бідними відповідно до суспільних преференцій у спосіб, що не обтяжує решту членів суспільства, які не є учасниками системи; така система забезпечує однакові виплати при однакових внесках.
Система забезпечує передбачувані виплати, коли: (1) формула розрахунку виплат встановлена законом і не залишена на довільний розсуд політиків або урядовців, (2) формула визначених (солідарних) виплат має захистити особу від інфляції і враховувати динаміку заробітної плати перед виходом на пенсію, а інвестиційна політика в накопичувальній системі з визначеними внесками повинна захищати учасників від негативного впливу суттєвого коливання вартості активів перед  При оцінюванні адекватності пенсійного доходу розглядають, як правило, коефіцієнти викликані економічними, демографічними та політичними коливаннями.

Окрім фінансової стійкості пенсійні системи повинні також бути соціально і політично сталими. З огляду на демографічні і фінансові зміни, які відбулись за останні кілька десятиліть, проблема адекватності пенсійних виплат стала як ніколи важливою. Політики і експерти стурбовані добробутом майбутніх пенсіонерів та навантаженням на програми соціального захисту у зв'язку із старінням населення.
Адекватність пенсійного доходу є відносним показником. Його можна визначати по-різному, залежно від цінностей та цілей кожної зацікавленої групи осіб (політиків, працівників, пенсіонерів, роботодавців, дослідників та фінансових консультантів). Єдиного підходу немає, оскільки підхід залежить від поставленої мети
.

При цьому адекватність пенсійних виплат залежить не лише від суми виплачуваних грошових пенсій, але й від вартості основних послуг, таких як охорона здоров'я, харчування, житло, тощо. При оцінюванні адекватності пенсійного доходу розглядають, як правило, коефіцієнти заміщення середніх заробітків, які визначаються як відношення розміру пенсії до передпенсійного заробітку. Адекватність виплат окремій особі буде залежати від її конкретної ситуації – рівня доходів, інших ресурсів, минулої трудової діяльності, сплачених внесків та сімейних обставин.

Взагалі кажучи, достатнім або адекватним коефіцієнтом заміщення вважається 60-70 % (з усіх рівнів), або приблизно дві третини останнього передпенсійного доходу особи. Проте такий показник може бути некоректним. Абсолютна сума або коефіцієнт заміщення (виражений у відсотках) не охоплює всіх потреб, які можуть мати різні пенсіонери, тому проблематично використовувати його як мірило адекватності. Коефіцієнти заміщення можна розглядати в сенсі адекватності пам'ятаючи, що вони є відносними величинами.

Багато українських роботодавців не сплачують жодних внесків на соціальне страхування або сплачують внески на мінімальному рівні (з мінімальної заробітної плати), навіть якщо виплачують більшу (неофіційну) заробітну плату своїм працівникам. Зниження ЄСВ з 40 % до 22 % з 2016 року не призвело до суттєвої легалізації зайнятості або зменшення заборгованості перед Пенсійним фондом України. За даними Державної служби статистики України, понад 4 млн. осіб, або кожен четвертий працюючий, неформально зайнятий в тіньовій економіці.
 Крім того, українці масово мігрують за кордон для тимчасової або постійної роботи, оскільки не бачать перспектив удома.

Нерегулярні (ситуативні) зміни правил призначення та індексації державних пенсій підривають довіру суспільства, яка є важливою складовою пенсійної системи. Політики нерідко вживають "заходів задля економії", які передбачають приховане скорочення реального розміру пенсій за рахунок нездійснення регулярної (щорічної) індексації виплат, або явне їх скорочення через підвищення вимог до набуття права на пенсію. Для уникнення подібних маніпуляцій, державні солідарні пенсійні системи повинні передбачати наступні три нормативні положення:

· чітке визначення актуарної (довгострокової в системі відносин "страховик – застрахований") рівноваги разом з правилом про те, коли, у разі необхідності, належить збільшити внесок;
· формула визначення розміру пенсійних виплат, обґрунтована актуарними розрахунками, яку можна підтримувати незмінною протягом тривалого періоду;
· наявність демографічних та фінансових стабілізаторів, які чітко обумовлюють, як фінансові наслідки несприятливих демографічних та фінансових змін повинні розподілятися між зайнятим населенням (платниками внесків) та пенсіонерами (отримувачами виплат).

Стурбованість про фінансову сталість обов'язкових пенсійних систем спонукала розвинені країни – члени ОЕСР запровадити різні механізми, що покликані автоматично стабілізувати видатки державних пенсійних систем. Вони, як правило, зосереджені на автоматичному коригуванні пенсійних виплат, пенсійного віку і – рідше – ставок внесків відповідно до демографічних змін або показників фінансового стану пенсійної системи. Проте, в результаті дії механізмів автоматичного коригування, можуть бути суттєво скорочені пенсійні виплати в умовах старіння населення. Так само існують соціально-політичні межі щодо збільшення розміру внесків та підвищення пенсійного віку.

Насправді будь-який механізм автоматичного коригування може створювати проблеми з точки зору адекватності майбутніх виплат та спроможності систем забезпечити гідний рівень життя пенсіонерів. Якою буде доля пенсійних систем, заснованих на таких правилах? Немає сумнівів у тому, що буде здійснюватися політичний тиск з метою втручання в систему для виправлення системних помилок і навіть усунення автоматичних стабілізаторів, якщо вони сприймаються як такі, що функціонують незадовільно.

Тим не менш, механізми автоматичного коригування, які розробляються та впроваджуються щоб врахувати демографічні та соціально-економічні зміни, і які є прозорими та справедливо розподіляють фінансовий тягар між поколіннями, можуть допомогти людям діяти з випередженням, адаптуючи свої заощадження та поведінку на ринку праці
.

Найбільш логічний підхід до фінансової стійкості солідарної пенсійної системи передбачає досягнення певної довгострокової (актуарної) рівноваги. Це означає, що пенсійна система збалансована в часі: потоку очікуваних майбутніх внесків та інших надходжень протягом тривалого часу (50-75 років) достатньо для покриття передбачених виплат за такий же період.

Отже, йдеться про інструменти, які можна застосувати для виправлення ситуацій "актуарного" дисбалансу. В світовій практиці різною мірою використовують наступні чотири типи інструментів для збалансування солідарних пенсійних систем:

· коригування ставок внесків, що збільшить надходження до системи;

· коригування розміру пенсій шляхом:

а)  зменшення виплат (зниження реальної/купівельної та відносної вартості пенсій, в тому числі за рахунок відсутності своєчасної індексації);
б)  зміни вартості одного року страхового стажу (найбільш прямий спосіб впливу на розмір пенсії);

в)  валоризації минулих заробітків;

г)  індексації виплачуваних пенсій відповідно до зміни (індексу) споживчих цін;
· коригування пенсійного віку, що дозволяє зменшити витрати за рахунок скорочення періоду виплати пенсій (або зменшення чисельності нових пенсіонерів); 

· використання коштів резервного фонду (не існує в Україні).
Можливі деякі варіації зазначених заходів. Наприклад, надходження від сплати внесків можна збільшити шляхом розширення бази нарахування внесків (підвищення максимального розміру заробітної плати (доходу), з якої сплачуються внески, стягнення внесків з пасивного доходу, тощо), замість прямого підвищення ставки внеску. Розміри пенсій теоретично можна скорочувати по-різному: пропорційно всім пенсіонерам, або цілеспрямовано (виплати низькооплачуваним працівникам знижуються на менший відсоток, ніж виплати високооплачуваним працівникам). Змінивши політику індексації виплачуваних пенсій (або застосовуючи "заморожування" індексації) можна фактично зменшити виплати існуючим пенсіонерам. Зменшення розміру пенсій теперішнім працівникам може бути обмежене лише набуттям нових пенсійних прав або застосовуватись до вже набутих прав.

Три перелічені вище інструменти балансування солідарних пенсійних систем (коригування ставок внесків, розміру пенсій та віку виходу на пенсію) в різних країнах застосовують ситуативно, на дискреційній основі, або в рамках механізму автоматичного коригування. Наприклад, щоб сьогодні в Україні мати фінансово збалансовану солідарну пенсійну систему, актуарно обґрунтована ставка внеску на пенсійне страхування до ПФУ повинна складати не менше ніж 30 % заробітної плати
.

Параметрична пенсійна реформа у жовтні 2017 року забезпечила більш прозору та більш справедливу формулу розрахунку пенсій, що тісніше пов'язує пенсійні виплати з пенсійними внесками та підвищує адекватність пенсій. Встановлено гнучкий коридор пенсійного віку, пов'язаний з тривалістю офіційної зайнятості особи, що є стимулом для участі в системі. Крім того, параметричні зміни генерують певні бюджетні заощадження для Пенсійного фонду та державного бюджету України. Таким чином, параметричні зміни солідарної пенсійної системи, ухвалені у жовтні 2017 року, були важливими, але недостатніми кроками з точки зору соціальної справедливості та довгострокової фінансової стійкості. В Україні замало платників внесків (працівників) для бездефіцитного фінансування пенсій за рахунок ЄСВ у розмірі 22 % фонду оплати праці, що призводить до значного постійного дефіциту в солідарній системі.

За умови належної побудови, управління та регулювання, обов'язкова накопичувальна система з індивідуальними пенсійними рахунками (2-й рівень) може сприяти вирішенню довгострокових демографічних проблем і підвищити адекватність пенсійного доходу. Проте, слід зауважити, що такі системи наражають учасників на значні фінансові ризики.

За сприятливих умов накопичувальна пенсійна система може стимулювати заощадження, інвестиції та сприяти економічному зростанню в країні. На розмір пенсійних виплат з 2-го рівня впливають такі основні чинники:

1. Розмір заробітної плати (доходу), з якої сплачуються пенсійні внески працівника, і темпи її зростання протягом періоду накопичення.

2. Ставка внеску (у відсотках від заробітку).

3. Регулярність сплати внесків протягом економічно активного періоду життя (від 20 до 65 років). Щоб накопичити достатній обсяг пенсійних заощаджень, тривалість участі в накопичувальній пенсійній системі повинна становити принаймні 30 років для працівників із заробітками нижче середнього рівня по країні, і не менше 20-25 років для працівників із заробітком, що перевищує середній рівень.

4. Дохідність інвестування пенсійних заощаджень в періоди накопичення та здійснення виплат (тобто, впродовж приблизно 50-60 років).

5. Розмір комісійних винагород (зборів) та оплати послуг з адміністрування та управління інвестиціями, які стягуються пенсійними фондами (у відсотках до пенсійних активів або внесків).

6. Рівень інфляції в періоди накопичення та здійснення пенсійних виплат.

7. Очікувана тривалість життя після досягнення пенсійного віку (впливає на вартість довічного ануїтету). 
Як показує міжнародна практика, накопичувальні пенсійні системи 2-го рівня з визначеними внесками (ВВн) можуть демонструвати різні варіанти побудови, активні або пасивні стратегії інвестування, параметри вибору інвестицій та інвестиційних менеджерів і варіанти здійснення виплат. Пенсійні плани ВВн встановлюють чіткий зв'язок між внесками, ефективністю інвестицій та майбутніми виплатами; підтримують законні майнові права і можуть сприяти розвитку фінансового ринку
.

Проте, у порівнянні з солідарними пенсійними системами з визначеними виплатами (ВВ), вони наражають учасників на фінансові та агентські ризики, ризики високих операційних та адміністративних витрат, а також ризики довголіття, якщо системи не передбачатимуть обов'язкової ануїтизації (придбання довічної пенсії). Взяті разом, ці чинники призводять до того, що держава має відігравати важливу роль у забезпеченні пенсій за віком. Отже, не слід забувати, що:

· не всі пенсійні ризики мають ринковий характер;
· макроекономічні ризики на кшталт ділового циклу, інфляції та масштабних криз, а також інші системні ризики, зокрема, підвищення очікуваної тривалості життя, не мають виключно ринкового характеру. За відсутності інструментів, придатних для врахування таких непередбачуваних обставин, громадяни можуть наражатись на більший ризик, аніж вони могли б очікувати;
· особистий вибір часто буває недосконалим.
У світовій практиці існує багато прикладів аномальної поведінки у зв'язку з накопиченнями на старість. Люди не заощаджують достатніх коштів на старість з власної волі і недостатньо застраховані від ризиків. Люди неправильно диверсифікують активи. Вони схильні до "поведінки натовпу", або виконують рекомендації роботодавця, навіть якщо це далеко не оптимальний варіант.

Люди можуть відкладати споживання (на старість) шляхом здійснення внесків на пенсійне забезпечення, але суспільство в цілому не може цього зробити. Неможливо накопичити товари та послуги, що споживатимуться наступним поколінням пенсіонерів: їх має виробити наступне покоління працівників. Таким чином, обов'язкові пенсійні системи, як державні солідарні, так і повністю або частково накопичувальні, є лише інструментами, що визначають спосіб розподілу майбутнього споживання між економічно активними та неактивними членами суспільства. Співвідношення між чисельністю різних поколінь завжди впливатиме на частку цього покоління в сукупному суспільному споживанні. Отже, всі системи фінансування пенсій є чутливими до економічних та демографічних тенденцій.

Найважливішим обґрунтуванням наявності обов'язкової накопичувальної пенсійної системи є можливість перевищення прогнозованої дохідності інвестицій над темпами зростання заробітної плати впродовж трудової діяльності або протягом періоду накопичення коштів (наприклад, впродовж 30-40 років). Саме це сталося в Чилі, де вражаюча реальна дохідність інвестицій (в середньому 8 % на рік протягом 1981-2017 років) значно перевищила темпи зростання реальної погодинної оплати праці, які протягом цих 36 років становили лише 2,1 %, тоді як реальний ВВП зростав щорічно в середньому на 4,1 %
.

І навпаки, якщо заробітки працівників впродовж трудової діяльності і, особливо, перед виходом на пенсію, зростатимуть швидше, аніж дохідність інвестицій, то виплати з накопичувальної пенсійної системи з визначеними внесками будуть низькими або неадекватними порівняно із заробітками напередодні виходу на пенсію.
Починаючи з 1990-х років, після приватизації чилійської пенсійної системи у 1981 році і до початку глобальної фінансової кризи 2008 року, накопичувальні індивідуальні пенсійні рахунки поширювались світом. Але після 2008 року ситуація докорінно змінилась. Тепер низка країн відмовляється від обов'язкових накопичувальних пенсійних систем, і взагалі проводить переоцінку державних пенсійних систем. Навіть у Чилі, країні, яку довго вважали взірцем запровадження обов'язкових накопичувальних пенсійних рахунків, і рішення якої були скопійовані у понад 30 країнах Латинської Америки, Південно-Східної Азії та Східної Європи, настрої суспільства обернулись проти існуючої пенсійної системи.

Основною причиною того, чому виплати з чилійської системи індивідуальних пенсійних рахунків не виправдали очікувань учасників, є недостатні заощадження, а не провали накопичувальної пенсійної системи як такої. Накопичувальна пенсійна система може забезпечити гідні пенсії з адекватним коефіцієнтом заміщення передпенсійного доходу, але тільки тим, хто робить регулярні внески на свої рахунки впродовж тривалого періоду.

Таким чином, важливо привернути увагу до наступних основних передумов ефективного впровадження обов'язкової накопичувальної пенсійної системи:

1) Передумови в державному секторі:
· політична стабільність, щоб пройти до кінця бажаний процес реформування;
· спроможність уряду підтримувати макроекономічну стабільність та економічне зростання, що має засадниче значення для накопичувальних пенсійних систем, які чутливі до непередбачуваної інфляції, економічних спадів та нестабільності фінансового сектору;
· адміністративна спроможність збирати податки та внески;
· ефективне регулювання фінансових ринків, яке є життєво необхідним для захисту прав споживачів у сферах, занадто складних для їхнього розуміння. Це вимагає розробки ретельно продуманих і ефективних регуляторних процедур, а також здатності і бажання забезпечити їх виконання.

2) Передумови в приватному секторі;
· належне розуміння та довіра громадськості до фінансових установ та інструментів. Накопичувальні пенсійні системи вимагають, щоб як уряд, так і громадяни були добре обізнаними з функціонуванням фінансових ринків;
· фінансові активи і фінансові ринки. 
Накопичувальні пенсійні системи потребують наявності фінансових інструментів для довгострокового інвестування пенсійних коштів, а також фінансових ринків для спрямування заощаджень туди, де вони будуть використані найбільш продуктивно. Основою надійності фінансових активів є стабільне зростання реальної економіки, конкурентні ринки, ефективне корпоративне управління, ефективне регулювання тощо.

Істотне значення має адекватна адміністративна спроможність приватного сектору та економія за рахунок ефекту масштабу, враховуючи великі адміністративні потреби накопичувальних пенсійних систем. Брак такої спроможності породжує ризик розмивання інвестиційного доходу пенсіонерів надмірними адміністративними видатками. У найгіршому випадку брак адміністративної спроможності здатен поставити під загрозу довгострокову життєздатність і загалом доцільність пенсійних заощаджень. Насамкінець, навіть якщо спроможність приватного сектору є адекватною, його залучення до управління обов'язковою накопичувальною пенсійною системою може не стати найбільш сприятливим варіантом для добробуту майбутніх пенсіонерів.

В принципі, обов'язкова накопичувальна пенсійна система 2-го рівня може виявитись життєздатною за умови, що її побудова і параметри будуть оптимальними по відношенню до пенсійної системи в цілому. Йдеться про наступне:

1. Забезпечення внутрішньої логіки побудови обов'язкових пенсійних заощаджень на переході від періоду накопичення до періоду виплат, в тому числі наявність ефективної нормативно-правової бази управління інвестиціями, яка враховує основні ризики та невизначеність для учасників, притаманну пенсійним заощадженням.

2. Заохочення якомога ширшої участі та сплати адекватних внесків (щонайменше 10 %) протягом тривалого часу.

3. Сприяння поширенню недорогих фінансових інструментів для пенсійних заощаджень.

4. Встановлення відповідних інвестиційних стратегій за замовчуванням (для пасивних інвесторів), але при цьому надання громадянам можливості вибору фондів (портфелів) з різними профілями ризику та горизонтами інвестування.

5. Застосування інвестиційних стратегій, побудованих з урахуванням етапу життєвого циклу особи як варіант "за замовчуванням", щоб захистити учасників від негативних наслідків (коливання ринків) напередодні виходу на пенсію.

6. Заохочення ануїтизації (придбання довічної пенсії) для захисту від ризику довголіття.

7. Розробка відповідної інформації та інструментів для зменшення ризику довголіття.
8. Забезпечення ефективної комунікації для вирішення проблеми фінансової неграмотності і недостатньої обізнаності громадян.

Дослідження з поведінкової економіки свідчать
, що більшість людей не здатні приймати обґрунтовані рішення щодо вибору НПФ, інвестиційної стратегії або порядку отримання пенсійних виплат (довічного ануїтету чи виплат протягом визначеного періоду). З огляду на труднощі або небажання більшості людей робити самостійний вибір, розробники пенсійної політики повинні запропонувати ретельно опрацьовані варіанти пасивного вибору "за замовчуванням", як під час накопичення коштів, так і на етапі виплат після виходу на пенсію.

Міжнародний досвід свідчить, що найбільш ефективним та дешевим способом організації обов'язкової накопичувальної пенсійної системи є впровадження системи централізованого адміністрування індивідуальних пенсійних рахунків з обмеженим вибором варіантів інвестування.

Створення обов'язкової накопичувальної пенсійної системи є складним і тривалим процесом, і можна обговорювати безліч варіантів. Проте, перш ніж поринути у подробиці, слід пам'ятати, що система створюється з метою забезпечення достатнього додаткового доходу для майбутніх пенсіонерів. Крім того, слід розуміти, що не менш важливим, ніж рішення про створення обов'язкової накопичувальної пенсійної системи, є своєчасний моніторинг реалізації плану. Нещодавні рішення кількох країн ліквідувати обов'язкові накопичувальні пенсійні системи 2-го рівня (Угорщина та Аргентина) або тимчасово відмінити чи частково зменшити внески до них (Естонія, Латвія, Литва, Польща, Румунія та Словаччина) слід розглядати як "застережливу історію".
Головним джерелом доходу для майже 12 мільйонів українських пенсіонерів є державна солідарна пенсійна система (1-й рівень). Система фінансується на засадах солідарності; її адміністрування здійснює ПФУ. Участь у державній пенсійній системі є обов'язковою для всіх громадян, підприємств (державних або приватних), іноземців та осіб без громадянства, які працюють за трудовими угодами або договорами цивільного права, а також для самозайнятих осіб.

У 2005 році в Україні були засновані недержавні пенсійні фонди (НПФ) з добровільними визначеними внесками (3-й рівень). Мета полягала в тому, щоб забезпечити додаткові пенсійні виплати через відкриті, корпоративні та професійні НПФ. Станом на 1 квітня 2019 року в Україні було зареєстровано 62 НПФ та 22 адміністратори пенсійних фондів. Добровільна система 3-го рівня налічувала 843 200 учасників, а загальна сума накопиченого пенсійного капіталу становила 2,485 млрд грн., тобто на одного учасника НПФ припадала незначна середня сума – 2 947 грн (110 дол. США)
.

Базове законодавство про загальнообов'язкову накопичувальну пенсійну систему з визначеними внесками (тобто 2-й рівень) було прийняте ще у 2003 році, але система так і не запрацювала. Ідея доповнити пенсійну систему України обов'язковою накопичувальною системою відродилась у 2016-2017 роках. У червні 2018 року було розроблено проєкт Закону України "Про загальнообов'язкове накопичувальне пенсійне забезпечення"
. Наразі даний проєкт внесено до парламенту в оновленій редакції.  У пояснювальній записці до проєкту закону зазначається, що актом передбачається встановити обов’язкову участь у системі накопичувального пенсійного забезпечення всіх категорій працюючих осіб до досягнення ними пенсійного віку та залучення роботодавців до сплати пенсійних внесків на паритетних засадах.

Зокрема, передбачається, що роботодавці сплачуватимуть 2 % від розміру заробітної плати працівників, а учасники системи (працюючі особи) сплачуватимуть внески у розмірі 1 % від заробітної плати (доходу). За бажанням працівника розмір його самостійних внесків може бути збільшено. Водночас роботодавець зобов’язаний пропорційно доповнювати внески працівника власними внесками в розмірі до 5% від суми заробітної плати такого працівника.

Законопроєктом також пропонується встановити, що кошти накопичувальної системи є власністю учасників системи (осіб, з заробітної плати яких здійснюються відрахування) у розмірі, накопиченому на їх індивідуальних накопичувальних пенсійних рахунках, а у випадку смерті особи право власності на пенсійні заощадження переходять до її спадкоємців.

Також законопроєктом запропонована комбінована модель функціонування системи накопичувального пенсійного забезпечення, яка передбачає акумулювання внесків у Пенсійному казначействі, залучення Центрального адміністратора для здешевлення та консолідації послуг з адміністрування персоніфікованих рахунків учасників Пенсійного казначейства, а також в недержавних пенсійних фондах, допущених до діяльності у другому рівні пенсійної системи шляхом авторизації.

Управління активами коштів Пенсійного казначейства здійснюватиметься компаніями з управління активами, допущеними до діяльності в другому рівні пенсійної системи шляхом авторизації. Передбачається, що зберігання активів Пенсійного казначейства здійснюватиметься банками-зберігачами, допущеними до діяльності в другому рівні пенсійної системи шляхом авторизації.

Як зазначається у пояснювальній записці, авторизація компаній з управління активами, зберігачів, недержавних пенсійних фондів, адміністраторів та страхових компаній здійснюватиметься шляхом включення їх до Реєстру авторизованих суб’єктів системи накопичувального пенсійного забезпечення за умови відповідності таких суб’єктів встановленим законом вимогам. Учасник системи має обрати пенсійний портфель (консервативний, збалансований або динамічний) авторизованої компанії з управління активами Пенсійного казначейства або авторизований недержавний пенсійний фонд.

При цьому свій вибір учасник системи здійснює в електронному кабінеті учасника системи на сайті Центрального адміністратора або подає заяву встановленого зразка до органів Центрального адміністратора. Також законопроєктом передбачено внесення змін до низки законодавчих актів України з метою передбачення відповідальності за порушення законодавства у системі загальнообов’язкового накопичувального забезпечення, узгодження норм законопроекту з нормами чинного законодавства
.
Ситуація, що склалась, свідчить про те, що для успішного запровадження накопичувальної пенсійної системи в Україні потрібно, як мінімум, ще від трьох до п'яти років серйозних реформ у сфері регулювання та розвитку ринків капіталу. Передчасне запровадження 2-го рівня поставило б під загрозу додаткові пенсійні заощадження працівників та пенсіонерів, і підірвало б довіру суспільства.
На завершення викладу дискусійних положень щодо розвитку вітчизняної пенсійної системи зазначимо, що "на сьогодні в усьому світі найпоширенішою формою забезпечення доходів у похилому віці є державні системи, що діють на засадах солідарності поколінь та колективного фінансування. Політика приватизації пенсійного забезпечення, яка в минулому була впроваджена низкою країн, не принесла очікуваних результатів, оскільки не збільшились ні охоплення працівників, ні розмір пенсійних виплат. Системні ризики були перекладені на громадян, а стан бюджетів погіршився. В результаті в низці країн відмовляються від приватизаційних заходів і повертаються до державних солідарних пенсійних систем"
.
В и с н о в к и
У магістерській кваліфікаційній роботі досліджено стан пенсійної системи України та визначено можливості і подальші шляхи її удосконалення. Послідовне виконання завдань дослідження дозволяє стверджувати наступне.
1. У результаті виконання першого завдання – розкрити сутність пенсійного забезпечення у контексті соціального захисту населення – встановлено, що одним із важливих індикаторів досконалості соціальної сфери країни є пенсійна система, яка відіграє одну з вирішальних ролей у соціально-політичному житті країни, впливаючи на формування та перерозподіл певних фінансових надходжень, що зумовлює необхідність постійного її вдосконалення. Пенсійне забезпечення є сукупністю правових, організаційних та фінансово-економічних інститутів і норм, що ставлять перед собою мету надання непрацюючим громадянам матеріального забезпечення у вигляді пенсії, а також реалізацію заходів щодо компенсації громадянам їх заробітку або доходу.
Пенсійне забезпечення є, з одного боку, функціональною системою, тобто системою напрямків, за якими воно здійснюється, а з іншого боку –інституціональною системою, тобто системою інститутів, що її забезпечують (держава, профспілки, роботодавці, фінансові та інші організації). Пенсійне страхування працівника є економічним методом відтворення робочої сили при настанні відповідного для такого страхування страхового випадку.
Законодавчо визначені цілі публічного управління полягають у проведенні ефективної державної політики в сфері пенсійного забезпечення, гарантуванні реалізації прав громадян на пенсійне забезпечення, створенні умов для розвитку пенсійного страхування, забезпеченні дотримання суб'єктами пенсійної системи вимог законів та нормативно-правових актів, адаптації пенсійної системи до міжнародних соціальних стандартів.

2. Охарактеризувати стан системи пенсійного забезпечення в Україні становило зміст другого завдання магістерської роботи. Посилення ролі політичних чинників на сучасному етапі розвитку пенсійної системи є похідним від процесу старіння населення. Наприклад, спеціальні пенсії, які виникли в результаті політичних рішень і які практично незворотньо породжують додаткові витрати Пенсійного фонду. Крім того, особи пенсійного віку є найбільш активною та організованою частиною електорату. Тому, чим старіше населення, тим сильнішою стає електоральна підтримка політики, спрямованої на щохвилинне, швидкоплинне поліпшення стану пенсійного забезпечення. На стан пенсійної системи суттєво впливають особливості вітчизняного законодавства, фінансові (джерела надходження платежів до Пенсійного фонду, порядок фінансування пенсійних виплат) та параметричні (види й умови призначення пенсії, ставки страхових внесків, формула нарахування пенсії, прошарок населення, охоплений пенсійною системою) аспекти, а також – організаційні, управлінські, критеріально-нормативні характеристики пенсійної системи (коефіцієнти заміщення, підтримки пенсійної системи, економічної залежності, оцінки рівня життя пенсіонерів тощо).

Значна частина невирішених проблем сучасної пенсійної системи України обумовлена демографічними факторами, зовнішніми та параметричними елементами пенсійної системи. Хоча в останні роки Уряд проводив інтенсивну політику підвищення пенсій, вона не отримала помітного позитивного відгуку від пенсіонерів. Це підтверджує той факт, що в Україні є дуже серйозні проблеми в сфері охорони здоров'я, не розвинене соціальне обслуговування населення похилого віку, відсутні засоби для нормального проведення дозвілля.
Розвиток пенсійної системи, як перехід на більш досконалий та якісний рівень, характеризується багатоваріантністю та нелінійністю. Тому на стан  пенсійної системи як в Україні впливають політичні, соціальні, економічні, бюджетні, організаційні, інституційні, методико-інформаційні, мотиваційні, демографічні, управлінські, правові, ідеологічні та морально-психологічні чинники. До параметрів корегування національної пенсійної системи у процесі тривалого реформування відносяться: вік виходу на пенсію; розмір необхідного страхового стажу; підхід до індексації пенсійних виплат; розмір коефіцієнта за вихід на пенсію раніше чи пізніше встановленого пенсійного віку; стимулювання розвитку професійних накопичувальних пенсійних програм і схем тощо.

3. Виконання третього завдання – визначити можливі перспективи розвитку пенсійної системи в сучасних умовах – дозволяє твердити, що пенсійні системи практично усіх країн світу потребують подальшого удосконалення, що зумовлене такими причинами: демографічними тенденціями, які ведуть до змін співвідношення чисельності осіб працездатного віку та пенсіонерів, до старіння населення; ускладненням економічних систем, що потребує постійних та адекватних змін у пенсійних системах; поширенням межі невизначеності та соціальних ризиків, які сприяють необхідності виконання дій "на випередження" органами пенсійного забезпечення, зростанням нерівності у суспільстві, що перешкоджає чіткій роботі пенсійної системи. Сьогодення характеризується складною ситуацією: повністю накопичувальні пенсійні системи виявилися недієспроможними та не забезпечили зростання коефіцієнта заміщення, а високий рівень витрат на утримання приватних пенсійних фондів знижують їх ефективність.

Україна в контексті загальносвітових тенденцій розвитку пенсійних систем потребує розробки стратегічної спрямованості її пенсійної системи з урахуванням глобалізаційних процесів, а також страхування від ризиків невизначеності тривалості життя. Більшість нинішніх пенсіонерів отримують трудову пенсію по старості, яка виплачується з системи обов'язкового пенсійного страхування. Однак дана система не є збалансованою по страхових внесках і пенсійних виплатах. Вона не є власне страховою, так як включає в себе різні нестрахові виплати. При розвитку пенсійної системи спостерігається хвилеподібність, циклічність та взаємозалежність реформ в політичній, економічній, духовній та соціальній сферах. Всі ці негативні процеси в пенсійній системі розгортаються на тлі зростання демографічного навантаження на працездатне населення, невисоких заробітних плат для більшості зайнятого населення.
Вибір пенсійної системи належить до стратегічних питань життєдіяльності декількох поколінь. Тому першочерговим завданням для Уряду у реформуванні соціальної сфери є створення системи трирівневого пенсійного забезпечення. Розвиток пенсійної системи Україні має взаємоузгоджуватися з розвитком системи публічних фінансів, системи оподаткування, соціальної політики, фінансового ринку тощо. Модернізація пенсійної системи в Україні неможлива без взаємодії з іншими інститутами, сукупність яких утворює інституціональну матрицю, яка, в свою чергу, вбудована в систему суспільних відносин і є невіддільною від них. Саме тому вибір національної моделі пенсійної системи має ґрунтуватися на принципі багатокомпонентних надбудов для інститутів пенсійного забезпечення, що дозволить розподілити ризики між окремими інститутами пенсійної системи, її суб'єктами, доповнити їх функції захисту, пов'язати джерела виникнення соціальних ризиків, порядок їх компенсації та збалансування з системою фінансів загалом.
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Накопичувальна система пенсійного страхування





інвестиційний дохід, що утворюється в результаті розміщення та інвестування коштів накопичувальної системи пенсійного страхування у порядку, встановленому законом





суми пені, сплаченої страхувальником за несвоєчасне перерахування сум страхових внесків на рахунок для другого рівня системи пенсійного забезпечення на користь учасників накопичувальної системи пенсійного страхування





страхові внески до накопичувальної системи пенсійного страхування





См х Вс


100 % х 12





Рис. 2.1 – Основні повноваження підрозділів Пенсійного фонду в регіонах





Повноваження територіальних підрозділів Пенсійного фонду України





надання страхувальникам та застрахованим особам інформації, визначеної законодавством





облік коштів Пенсійного фонду України, ведення статистичної та бухгалтерської звітності





забезпечення своєчасної та у повному обсязі виплати пенсій, допомоги на поховання та інших виплат, які згідно із законодавством здійснюються за рахунок коштів Пенсійного фонду України та інших джерел, визначених законодавством





застосування фінансових санкцій, передбачених законом





стягнення у передбаченому законодавством порядку своєчасно не нарахованих та/або не сплачених сум страхових внесків та інших платежів





здійснення контролю за додержанням вимог законодавства про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування, правильністю нарахування, обчислення, повнотою і своєчасністю сплати страхових внесків на загальнообов’язкове державне пенсійне страхування та інших платежів, за достовірністю документів, поданих для призначення пенсії, та відомостей про осіб, які підлягають загальнообов’язковому державному соціальному страхуванню





внесення відомостей до реєстру застрахованих осіб та їх використання





забезпечення надходжень від сплати збору на обов’язкове державне пенсійне страхування, інших коштів, ведення обліку їх надходжень відповідно до законодавства





забезпечення додержання підприємствами, установами, організаціями незалежно від форми власності та громадянами України, іноземцями та особами без громадянства, які на законних підставах перебувають на території України, вимог актів законодавства про пенсійне забезпечення





Рис.1.2 – Рівні системи пенсійного забезпечення





базується на засадах добровільної участі громадян, роботодавців та їх об'єднань у формуванні пенсійних накопичень із метою отримання громадянами пенсійних виплат на умовах та в порядку, передбачених законодавством про недержавне пенсійне забезпечення





система недержавного пенсійного забезпечення





Третій рівень





базується на засадах нако�пичення коштів застрахованих осіб у Накопичувальному фонді або у відповідних недержавних пенсійних фондах





накопичувальна система





Другий рівень





базується на засадах солідарності й субсидування та здійснення виплати пенсій за рахунок коштів Пенсійного фонду





солідарна система





Перший рівень
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